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ПРЕПАРАТИ НА ОСНОВІ НАНОБІОМАТЕРІАЛІВ 

ЯК ЗАСІБ ПРЕВЕНЦІЇ ГОНАДОПАТІЙ У САМЦІВ 

Науменко С. В., к. вет. н, доцент 

Харківська державна зооветеринарна академії 

 

Провідною причиною зниження репродуктивної здатності самців 

є гонадропатії різного ґенезу. До виникнення таких патологій 

призводять використання неякісних кормів і води, неповноцінність 

раціонів плідників, неконтрольоване використання хімічних добрив, 

тощо. Для терапії тварин за гонадопатій запропоновано препарати на 

основі нанобіоматеріалів, які виявляють виражену антиоксидантну й 

андрогенстимулюючу дії та підвищують загальну резистентність 

організму. Враховуючи етіологію і поширення серед плідників 

актуальним науковим завданням є розробка засобів превенції даних 

патологічних станів і аналіз їх впливу на гермінативно-ендокринну 

функцію сім'яників [1–5]. Так, ʤʝʪʦʶ ʨʦʙʦʪʠ було встановлення 

ефективності використання нанобіоматеріалів як засобів превенції 

патології гонад у самців. 

ʄʘʪʝʨʽʘʣʠ ʽ ʤʝʪʦʜʠ. Дослідження проведені на кафедрі 

ветеринарної репродуктології ХДЗВА. Спосіб превенції гонадопатій у 

самців включав використання комплексного препарату 

«Карафанд+OV,Zn», що містить каротиноїди, біологічно активні 

речовини з кореневища аїру болотного та наноматеріали – 

наночастинки ортованадату гадолінію активованого європієм та 

карбонату цинку. Групи тварин складалися з клінічно здорових самців, 

що утримувалися на стандартному раціоні і мали вільний доступ до 

води. Тваринам дослідної групи (n=5) препарат вводили у дозі 7,5 см3 

на кнура і 10 см3 на бугая, перорально, один раз на добу упродовж 10 

діб. Кров для аналізу брали до введення препарату та на 20 добу. 

Ефективність розробленого препарату встановлювали за змінами 
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показників вмісту загального протеїну, каротину, вітаміну А, Цинку, 

Кальцію і Фосфору, динамікою прооксидантно-антиоксидантної 

системи (вміст тіобарбітурат-активних продуктів, відновленого 

глутатіону, активністю каталази і супероксиддисмутази), 

гормонального фону за концентрацією тестостерону і якістю сперми. 

Еякулят від самців відбирали на 63 добу. Статистичну обробку 

отриманих результатів проводили за t-критерієм Ст'юдента. 

ʈʝʟʫʣʴʪʘʪʠ ʜʦʩʣʽʜʞʝʥʥʷ. Клініко-біохімічний ефект 

комплексного препарату «Карафанд+OV,Zn» характеризувався 

покращенням білково-вітамінно-мінерального обміну – вміст каротину 

в сироватці крові бугаїв збільшився на 19,8 % (Р˂0,001), а кількість 

вітаміну А вірогідно зросла у кнурів на 14,5 % (Р˂0,001), бугаїв – на 

7,6 % (Р˂0,05). При цьому, відмічено підвищення вмісту загального 

протеїну у кнурів на 2,9 % (Р˂0,05), у бугаїв – на 5,5 % (Р˂0,001). 

Мінеральний обмін характеризувався збільшенням вмісту Цинку у 

сироватці крові кнурів на 36,5 % (Р˂0,001), бугаїв – на 16,0 % (Р˂0,01), 

загального кальцію у кнурів на 6,9 % (Р˂0,05), у бугаїв – на 3,5 % 

(Р˂0,05) і неорганічного фосфору у кнурів та бугаїв на 10 % (Р˂0,05) і 

на 8,3 % (Р˂0,05) відповідно. 

Активізація антиоксидантної захисної системи і зниження 

інтенсивності процесів перекисного окиснення ліпідів (ПОЛ) чинить 

значний вплив на резистентність організму. За введення препарату у 

групах тварин нами встановлено вірогідне зменшення кількості ТБК-

АП у сироватці крові – у кнурів на 19,4 % (Р˂0,05), бугаїв – на 25 % 

(Р˂0,05). Відзначено позитивний вплив препарату на активність 

антиоксидантних ензимів – КАТ в сироватці крові кнурів на 15,9 % 

(Р˂0,01), бугаїв – на 7,3 % (Р˂0,05), і СОД у кнурів на 30,2 % (Р˂0,01), 

бугаїв – на 16,5 % (Р˂0,05). При цьому, вміст ВГ у еритроцитах був 
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вірогідно вищим у кнурів на 3,2 % (Р˂0,05) показників групи контролю; 

у бугаїв мав тенденцію до підвищення. 

Встановлено, що введення препарату чинить позитивний вплив 

на гермінативну й ендокринну функції статевих залоз самців. Особливу 

ефективність вплив способу превенції мав на рухливість сперміїв у 

еякулятах, так, вона була вірогідно вищою у кнурів на 28,1 % (Р˂0,05) 

показників групи контролю, а у бугаїв набувала тенденції до 

підвищення. При цьому, мав тенденцію до збільшення об’єм еякуляту у 

кнурів, а у бугаїв він вірогідно підвищився на 28,7 % (Р˂0,05). 

Концентрація тестостерону зросла на 16,8 % у кнурів (Р˂0,05), а у 

бугаїв – на 44,3 % (Р˂0,001), що підтверджує андрогенстимулюючу дію 

препарату. 

ɺʠʩʥʦʚʦʢ 

Отримані результати дозволяють рекомендувати комплексний 

препарат «Карафанд+OV,Zn» для превенції гонадопатій у самців, 

внаслідок покращення показників якості сперми і підвищення рівня 

тестостерону за активізації антиоксидантної захисної системи і білково-

мінерального обміну на тлі зниження інтенсивності процесів 

ліпопероксидації. 
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ПРЕПАРАТИ НА ОСНОВІ НАНОБІОМАТЕРІАЛІВ ЯК МЕТОД 

ПРЕВЕНЦІЇ ДЕФІЦИТУ КОЛОСТРАЛЬНИХ 

ІМУНОГЛОБУЛІНІВ У КОРІВ 

Онищенко О. В., асистент  

Харківська державна зооветеринарна академія 

 

Молочна залоза корів має складну будову, яка забезпечує 

фізіологічні умови функціонування органу, підтримання лактації, 

сприяє утворенню молозива необхідного для повноцінної 

життєдіяльності новонародженого. Проте під дією негативних 

екзогенних та ендогенних чинників, відбуваються структурно-

функціональні зміни даного органу, що призводять до дисбалансу у 

прооксидантно-антиоксидантній системі та виникнення патологічних 

процесів (дистрофія, запалення, порушення кровообігу), які негативно 

впливають на колострогенез [2-4].  

Нині одним із способів профілактики патологій молочної залози 

є використання препаратів, що містять біологічно активні речовини. 

Серед них перспективним напрямом наукових досліджень є 

використання нанотехнологій [1, 5].  

ʄʝʪʘ. Розробка методів превенції дефіциту колостральних 

імуноглобулінів у корів з використанням нанобіоматеріалів. 

ʄʘʪʝʨʽʘʣʠ ʽ ʤʝʪʦʜʠ. Групи тварин складалися з клінічно 

здорових корів української чорно-рябої, та української червоно-рябої 

молочної порід 3 - 5 лактації, живою масою 450–550 кг, сухостійного 

періоду  та першої доби після родів. Раціон для корів контрольної 

групи (n=5), і двох дослідних груп (Д1 (n=5) і Д2 (n=5)) був тривало 

дефіцитним на каротин. Інші умови годівлі та утримання – аналогічні. 

Коровам першої дослідної групи застосовували препарат 

Каплаестрол+СеО2, другої - Каплаестрол+OV, які вводили 

інтраабдомінально у дозі 15 мл, тричі з інтервалом 72 год на 250–260 
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добу вагітності. Коровам контрольної групи препарати не 

застосовували. 

ʈʝʟʫʣʴʪʘʪʠ ʜʦʩʣʽʜʞʝʥʴ. Після застосування препаратів на 

основі нанобіоматеріалів тваринам (дослідні групи) у порівнянні до 

контролю, відбулося покращення клініко-біохімічних показників 

вітамінного та білкового обміну з достовірним зростанням каротину у 

сироватці крові на 78,1 % і 81,1 % (р<0,001), відповідно, вітаміну ɸ – на 

80 % і 85 % (р<0,05–0,001), вмісту загального білка – на 0,5 % і 6,3 % 

(р<0,001), загальних глобулінів – на 13,1 % і 21,3 % (р<0,001), фракцій 

ɓ – на 25,6 % і 53,7 % (р<0,001), та ɔ – на 25 % і 30,5 % (р<0,001) за 

зменшення альбумінів на 19,9 % та 17,1 % (р<0,001). 

Активізація антиоксидантної системи і зниження інтенсивності 

процесів перекисного окиснення ліпідів чинить позитивний вплив на 

резистентність організму. За введення препаратів у групах тварин нами 

встановлено вірогідне зменшення концентрації МДА як у сироватці 

крові, так і в еритроцитах на 70,7 % і 74,8 % та 19,9 % і 25,9 % 

(р<0,001), відповідно. Підвищилась активність ензимної групи 

антиоксидантної системи у сироватці крові - КАТ на 49,2 % і 50,8 % 

(р<0,001), СОД – на 51,5 % і 59 % (р<0,001), відповідно. В еритроцитах 

зросла активність КАТ на 43,1 % і 41,9 % (р<0,001), ВГ – на 16,3 % і 

16,8 % (р<0,001), відповідно. 

Застосування препаратів Каплаестрол+СеО2 і Каплаестрол+OV 

позитивно вплинуло на колострогенез. Так, у корів першої та другої 

дослідних груп у порівнянні до контролю достовірно підвищилась 

концентрація колостральних імуноглобулінів в 2,1 рази (р<0,001) у 

першій та в 2,4 рази (р<0,001) ‒ у другій дослідній групі. 

ɺʠʩʥʦʚʦʢ 

Препарати на основі нанобіоматеріалів Каплаестрол+СеО2 і 

Каплаестрол+OV сприяють зниженню процесів вільнорадикального 
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окиснення та підвищенню антиоксидантної системи, відновленню 

функції молочної залози корів дородового періоду та збільшенню 

колостральних імуноглобулінів у корів. 

ʃʽʪʝʨʘʪʫʨʘ 
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ЗАСТОСУВАННЯ ІМУНОСТИМУЛЮЮЧОЇ ДОБАВКИ 

“ЕВІТАЛІЯ” НА ПРОДУКТИВНІ ПОКАЗНИКИ ПЕРЕПЕЛІВ 

ТЕХАСЬКОЇ ПОРОДИ 

Чорний М. В., доктор вет. наук, професор, 

Скворцова І. М., аспірантка 

Харківська державна зооветеринарна академія 

 

Постановка проблеми. Сучасний етап розвитку перепільництва 

зумовлений жорсткими умовами цілорічного утримання птиці в 

замкнутому просторі без контакту її з елементами біосфери (повітряне 

середовище, ґрунт, вода), коли єдиною сполучною ланкою організму з 

природою є корм, з яким перепела отримують променеву енергію, 

мінеральні речовини, вітаміни, амінокислоти [5]. Специфіка онтогенезу 

птиці полягає в тому, що розвиток ембріона відбувається поза 

материнським організмом – в навколишньому середовищі, яке впливає 

на постнатальний розвиток птиці абіотичними і біологічними 

факторами [2]. В таких умовах вирощування застосування 

імуностимулюючих препаратів для підвищення продуктивності 

показників і резистентності організму є актуальним і необхідним [1, 3]. 

Одним з актуальних напрямів реалізації генетичного потенціалу 

перепелів є використання пробіотичної добавки природного 

походження, що обумовлює збереження і активізацію захисних реакцій 

організму [4]. 

У наших дослідах ми використовували пробіотичну добавку 

«Евіталія» як альтернативу синтетичним препаратам, яка представляє 

ліофільно висушені спеціальні штами молочних та інших 

мікроорганізмів (ацидофільна паличка, лактококи, бактеріоцини) і ряд 

компонентів: вітаміни ˏ, ˏ, ˏ, ˏ , А, Е, С, макро- і мікроелементи 

(Са, Fe, Mg). 
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Виклад основного матеріалу. Для досліду було сформовано 

чотири групи перепелів техаської породи за принципом аналогів: три 

піддослідних і одну контрольну. Утримуються перепела у клітках в 

окремому боксі на 16 відсіків в три яруси, де знаходиться від 40 до 60 

голів. Для обігріву встановлені ІЧ-лампи типу Trixie на 50 w і 

світлодіодні на 60 w. Технологічні параметри (температурний і 

світловий режими, щільність посадки, доступ до кормів і води) 

забезпечувалися згідно Відомчим нормам технологічного проектування 

(ВНТП) птахівницьких підприємств. У період досліду температуру і 

відносну вологість повітря контролювали психометром Ассмана, 

швидкість руху повітря - електроанемометром, освітленість - 

люксметром типу Ю-16, вміст у повітрі аміаку – експрес-методом по 

В.Д. Прохорову. Зростання перепелів контролювали на електронних 

вагах типу ВЛКТ-500 з обчисленням середньодобового приросту 

(СДП), клініко-фізіологічні показники (температуру тіла) 

контролювали електротермометром, пульс і дихання – фонендоскопом. 

У період експерименту птахам піддослідних груп випоювали з водою 

пробіотик «Евіталія»: П-1 – 7 мг/500 мл води, П-2 – 9 мг/500 мл, П-3 – 

11 мг/500 мл. 

Молодняк в 7-добовому віці за живою масою перевершував 

контрольну: з П-1 групи на 2,6 %, П-2 – на 3,18 %, П-3 – на 2,96 %; у 

14-добовому віці перепела з П-1, П-2 і П-3 перевершували аналогів з 

контролю відповідно на 2,84, 3,61 і 3,39 % (р ˂ 0,05). У 21-добовому 

віці різниця за живою масою у перепелів з досвідчених груп становила 

1,76 % (П-1), 3 % (П-2) і 2,35 % (П-3). Більш інтенсивно росли перепела 

з П-2 групи, яким задавали ПДЕ в дозі 9,0 мг/гол на добу. У 35-

добовому віці вони перевершували контрольну групу на 1,29 %, П-2, П-

1 – на 2,86 %, П-3 – на 2,46 %. 
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ɺʠʩʥʦʚʦʢ 

Випоювання ПДЕ, в умовах нестабільного мікроклімату, сприяє 

стимуляції росту живої маси тіла на 3,15% та середньодобових 

приростів на 6,57 % (р˂0,05), підвищенню збереженості на 4,8 – 5,1 % 

та зниженню захворюваності кінцівок – на 18,3 % (р ˂ 0,05). 
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ВПЛИВ РІЗНИХ РІВНІВ ПОВІТРООБМІНУ НА 

ПРОДУКТИВНІСТЬ ТА ЗБЕРЕЖЕННІСТЬ МОЛОДНЯКУ 

СВИНЕЙ 

Чорний М.В., д.вет.н, професор 

Щепетільніков Ю.О. канд.с.-г.наук, доцент 

Мачула О.С., аспірантка  

Харківська державна зооветеринарна академія 

 

Постановка проблеми. Прояв генетично закладених 

продуктивних можливостей свиней, підвищення життєздатності та 

збереженонсті в значній мірі обумовлено спрямованим вирощуванням 

молодняка [3]. Все природнє, що було забрано у свиней промисловими 

технологіями (табірне утримання, моціон, сонячна інсоляція, вигульне 

вирощування) спеціалісти та практики були вимушені доповнити 

штучно [2]. Пусковим механізмом виникнення хвороб, зниження 

продуктивності та збереженості молодняку є несприятливі 

мікрокліматичні умови, недотримання технології виробництва, 

безвигульне утримання, аеростази [3], що і обумовлюють стресову дію 

та знижують резистентність організму свиней [1].  

ʄʘʪʝʨʽʘʣʠ ʪʘ ʤʝʪʦʜʠ. Дослід виконаний на трьох групах 

поросят. Контрольна група утримувалась у цеху опоросу з 

електропідігрівом підлоги. Вентиляція приточно-витяжна з природним 

надходженням повітря; дослідна -1 група утримувалася з механічним 

регулюванням подачі свіжого повітря з розрахунку 15-24 м3/год, у 

дослідній -2 – повітря надходило із розрахунку 30-35 м3/год.  

Дослідження виконані у фермерському господарстві «Куц» 

Харківської області. У ході досліду проводили оцінку мікроклімату по 

прийнятим у зоогігієні методом. Динаміку живої ваги піддослідних 

груп свиней визначали зважуванням з послідуючим визначенням 
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середньодобових приростів. Контроль за клініко-фізіологічним станом 

тварин проводили по морфологічним та біохімічним показникам крові.  

ʈʝʟʫʣʴʪʘʪʠ ʜʦʩʣʽʜʞʝʥʴ. Забезпечення повітрообміну з 

розрахунку 15-20 та 30-35 м3/год сприяло збільшенню живої ваги тіла 

свиней. У порівнянні з контролем жива вага у поросят з д-1 та д-2 

групах була вищою на 8,75 % та 9,43 % (у 7-15 добовому віці); а у 30-

добовому – на 6,75 % та 6,87 % (р<0,05). Стан неспецифічної природної 

резистентності за показниками гуморального та клітинного захисту був 

більш кращим у свиней дослідних груп, яким застосовували «Біфілак», 

особливо у тварин із боксів, що були забезпечені повітрообміном в 

об'ємі не менш 17,5 м3/год. до 15-добового віку та  

32,5 м3/год – у віці до 30 діб. 

Показники продуктивності молодняку свиней, що вирощувалися в 

умовах повітрообміну меншому на 15-18 %, ніж передбачено ВНТП 

свинарських підприємств, обумовлюють депресивний вплив на їх ріст, 

зниження кількості імуноглобулінів класів IgA, IgM, IgG, збільшення 

хвороб респіраторних органів та низьку збереженість. 

Використання імуностимулятора «Біфілак» молодняку поросят 

сприяло збільшенню кількості еритроцитів на 3,2 %, концентрації 

гемоглобіну на 8,6–9,2 % та активізації білкового обміну, особливо 

гамма -глобулінової фракції. 

ɺʠʩʥʦʚʢʠ 

1. Виявлено закономірність інтенсивності росту, збереженості та 

стимуляції резистентності молодняку свиней (3-7-21-30-45-добовому 

віці) при використанні препарату «Біфілак» у дозі 0,5 мл/гол в умовах 

різних режимів повітрообміну.  

2. Встановлено, що найбільш інтенсивно росли тварини, що 

утримувалися в умовах температурних показників на рівні 20-22 °С, 

відносній вологості 70-78 %, швидкості руху повітря – 0,1-0,25 м/с, 
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катаіндексі (охолоджувальній) можливості 6,2-6,4 мкал/см2/с. Наведені 

показники мікроклімату у секторах для опоросу забезпечуються при 

величині повітрообміну на 1 ц ваги тіла 15-20 м3/год в перші 15-ть діб 

життя; 30-35 м3/год – у період вирощування поросят з 16-ти до 35-ти 

добового віку.  

ʃʽʪʝʨʘʪʫʨʘ 

1. Баско С.О., Чорний М.В. Зниження стресових дій на організм 

поросят при використанні біологічно активних речовин. ʇʨʦʙʣʝʤʠ 

ʟʦʦʽʥʞʝʥʝʨʽʾ ʪʘ ʚʝʪʝʨʠʥʘʨʥʦʾ ʤʝʜʠʮʠʥʠ: Зб. наук праць ХДЗВА. 

Х.2004.Вип.29.Ч.2. С.284–289. 

2. Кремпа Н.Ю., Демчук М.В. Мікроклімат та ефективність роботи 

систем вентиляції в реконструйованому приміщенні для свиней у 

перехідний та зимовий періоди. Наук. вісник ЛНУВМТБТ. 2012. Т.14. 

Ч.2. С.347–352. 

3. Мачула О.С., Черный Н.В., Петренко А.Н. Продуктивные показатели 

и здоровье свиней. ɸʢʪ.ʧʨʦʙʣʝʤʳ ʠʥʥʦʚʘʮʠʦʥʥʦʛʦ ʨʘʟʚʠʪʠʷ 

ʞʠʚʦʪʥʦʚʦʜʩʪʚʘ. Сб. науч. трудов межд. н-прак. конф, Брянск, 2020. 

С. 255–258. 
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ВПЛИВ НАНОНУТРІЦЕВТИКІВ НА БІОХІМІЧНІ ПОКАЗНИКИ 

М’ЯСА КУРЧАТ-БРОЙЛЕРІВ ПІД ЧАС ЗБЕРІГАННЯ 

Яценко І.В., д.вет.н., професор 

Бусол Л.В., к.вет.н., доцент 

Кириченко В.М., доктор філософії 

Богатирьова А.М., асистент 

Харківська державна зооветеринарна академії  

 

ɸʢʪʫʘʣʴʥʽʩʪʴ. Застосування наномікроелементних кормових 

добавок, за позитивних результатів щодо росту, розвитку птиці, 

збереженості поголів’я тощо, не завжди дозволяє отримати безпечну і 

якісну продукцію, яка відповідає вимогам нормативних документів 

України. Вирішення цього завдання є актуальним, оскільки нині 

ставляться підвищені вимоги до виробництва якісної й екологічно 

безпечної продукції тваринництва [1, 2].  

ʄʘʪʝʨʽʘʣʠ ʽ ʤʝʪʦʜʠ. Під час годівлі дослідних курчат 

використовували комплекс наномікроелементів, до складу якого 

входять, отримані методом Каплуненка-Косінова цитрати цинку у дозі 

200,0 мг на 1 дм3 розчину, купруму – 100,0 мг на 1 дм3; аргентуму – 

50,0 мг на 1 дм3; кобальту – 50,0 мг на 1 дм3; германію – 50,0 мг на 1 

дм3; магнію – 2,4 г на 1 дм3. Курчата першої дослідної групи 

отримували основний раціон (ОР), а також їм випоювали КНМ в дозі 1 

мл/дм³ води 5 діб поспіль з інтервалом 5 діб. Курчата другої дослідної 

групи отримували нанокомпозит порошка феромагнетика 

термохімічного способу виготовлення з фазовим складом (%): α Fe – 

46; Fe3О4 – 47; Fe2О3 – 7 (розчинність порошка в модельному розчині 

шлункового соку 11,2 мг/100 мл за 180 хв) в кількості 1 мг/кг корму. 

ʈʝʟʫʣʴʪʘʪʠ ʜʦʩʣʽʜʞʝʥʴ. За даними хімічних і мікроскопічних 

досліджень встановлено, що м’ясо, отримане від курчат-бройлерів 

дослідних груп, добре зберігається в холодильнику (t = 0-4ºС) впродовж 
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96 год. (період досліду). Його біологічні показники не виходять за межі 

дозволенних норм і м’ясо є придатним до споживання. Так, на 2-у добу 

зберігання показник рН м’яса курчат-бройлерів першої та другої 

дослідних груп становив 5,75±0,028 і 5,75±0,03, тоді як у м’ясі птиці 

контрольної групи – 5,85±0,01 (Р≤0,05). При подальшому зберіганні 

показник pH м’яса має тенденцію до підвищення – 6,10±0,013 і 

6,05±0,02, що достовірно менше (р≤0,05) у порівнянні з контрольними 

пробами (6,15±0,015 од.), відповідно. 

При цьому, в м’ясі курчат-бройлерів всіх досліджуваних груп 

слідів розпаду м’язової тканини не виявлено. Про це також свідчать і 

негативні реакції з 5 % розчином міді сульфату і реактивом Неслера. 

Потенційно довший термін зберігання свіжості м’яса курчат-

бройлерів дослідних груп можна пояснити зростанням показника рН, 

що сприяє затриманню розвитку гнильної мікрофлори. 

ɺʠʩʥʦʚʦʢ 

Застосування курчатам-бройлерам нанонутріцевтиків 

(ультрадисперсного заліза в дозі (1мг/кг корму) та комплексом 

наномікроелементів (1мл/дм3 води)) призводить до покращення 

біохімічних показників тушок, що дозволяє реалізовувати, впродовж 

встановленого терміну реалізації, якісне та безпечне м'ясо. 

ʃʽʪʝʨʘʪʫʨʘ 

1. Бусол Л.В. (2010). Показники якості та безпечності м’язів курчат-

бройлерів за умов згодовування нанодисперсного феромагнетика 

виготовленого термохімічним способом. ʇʨʦʙʣʝʤʠ ʟʦʦʽʥʞʝʥʝʨʽʾ ʪʘ 

ʚʝʪʝʨʠʥʘʨʥʦʾ ʤʝʜʠʮʠʥʠ: ʟʙ. ʥʘʫʢ. ʧʨʘʮʴ. Вип. 21, Ч. 2, Т. 2. С. 266–269. 

2. Яценко І. В., Кириченко В. М. (2015). Динаміка показників 

свіжості м’яса курчат-бройлерів за збагачення раціону 

наномікроелементною кормовою добавкою «Мікростимулін». ɺʽʩʥʠʢ 

ʉʫʤʩʴʢʦʛʦ ʥʘʮʽʦʥʘʣʴʥʦʛʦ ʘʛʨʘʨʥʦʛʦ ʫʥʽʚʝʨʩʠʪʝʪʫ. Вип. 7(37). С. 65–69. 
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ВИЗНАЧЕННЯ ЯКОСТІ СУХИХ ЯЄЧНИХ ПРОДУКТІВ 

Цивірко І.Л., к.вет. н., доцент 

Яценко І. В., д.вет.н., професор 

Бусол Л. В., к.вет. н., доцент 

Париловський О. І., асистент 

Богатирьова А. М., асистент 

Криворотько Р. О., асистент 

Харківська державна зооветеринарна академія 

 

ɸʢʪʫʘʣʴʥʽʩʪʴ ʪʝʤʠ. Сухі яєчні продукти можна довго 

зберігати поза холодильників, їх зручно використовувати в 

кондитерській промисловості, в громадському харчуванні і для інших 

кулінарних потреб. У сухому яєчному порошку не розвиваються 

мікроорганізми: вони гинуть під час сушки яєчної маси [1].  

ʈʝʟʫʣʴʪʘʪʠ ʜʦʩʣʽʜʞʝʥʴ. За результатами органолептичних 

досліджень всі зразки відповідали вимогам ДСТУ 8719-2017: запах 

природний, яєчний , без стороннього запаху. За зовнішнім виглядом це 

сухий порошок у вигляді гранул, грудочки легко руйнуються при 

натискуванні пальцем. Колір від світло-жовтого до помаранчевого. 

За результатами досліджень встановлено, що в двох, серед п’яти 

проб сухих яєчних продуктах, виявлено дещо знижена розчинність, що 

складає 0,3 та 0,7 %, порівняно з нормативними показниками. Крім 

того, у другому зразку масова частка жиру була меншою на 0,3 %.  

Ці дані свідчать про те що, хоча зразки продукту 

характеризується  незначними відхиленнями від вимог ДСТУ8719:2017 

«Продукти яєчні. Загальні технічні умови», проте викликає сумнів у 

його якості  та придатності до тривалого зберіганні та використання.  

ɺʠʩʥʦʚʢʠ 

1.За органолептичними показниками всі зразки продукту відповідали 

вимогам нормативних документів. 
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2. Знижена розчинність у зразках 2 та 5, що складав 0,3 та 0,7 %, 

порівняно з нормативними показниками, вказує на порушення 

технології виробництва та порушення режиму зберігання, що змінює 

терміни зберігання та використання яєчних продуктів у харчовій 

промисловості. 

ʃʽʪʝʨʘʪʫʨʘ 

1. Цивірко І. Л., Яценко І. В., Париловський О. І.,  Богатирьова 

А. М., Криворотько Р. О. Cухі яєчні продукти та визначення їх 

безпечності та якості. ɺʝʪʝʨʠʥʘʨʽʷ, ʪʝʭʥʦʣʦʛʽʾ ʪʚʘʨʠʥʥʠʮʪʚʘ ʪʘ 

ʧʨʠʨʦʜʦʢʦʨʠʩʪʫʚʘʥʥʷ. 2021. № 7. С.163–166. 
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Харківська державна зооветеринарна академія. 

 

ɸʢʪʫʘʣʴʥʽʩʪʴ ʧʨʦʙʣʝʤʠ. Важливим етапом у розвитку 

молекулярної клінічної діагностики стало відкриття полімеразної 

ланцюгової реакції (ПЛР), що дозволяє виявити унікальну нуклеотидну 

послідовність при генетичному аналізі біоптатів, а також 

використовується для виявлення вірусних і бактеріальних геномів у 

тканинах і цитологічних препаратах та їх типування. Найбільш 

ефективною виявилась діагностика з використанням полімеразної 

ланцюгової реакції (ПЛР), яка дає можливість здійснювати пряму 

детекцію генетичного матеріалу збудника в геномі тварини у 98 % 

випадків. 

Молекулярно-генетичні методи останнім часом 

використовуються для арбітражних досліджень. На думку В.О. Бусола 

та ін. [1] полімеразна ланцюгова реакція  дозволяє встановити наявність 

вірусу лейкозу в організмі великої рогатої худоби значно раніше ніж 

реакція іммунодифузії. Автори пропонують його як арбітражний метод 

у системі пртиепізоотичних заходів при ліквідації лейкозу великої 

рогатої худоби [1, 4]. Необхідно також зауважити, що ПЛР введена як, 

узаконений діагностичний тест в «Інструкцію з профілактики та 

оздоровлення великої рогатої худоби від лейкозу»,  де сказано, що  для 

дослідження особливо цінних тварин та для арбітражних висновків 

застосовується полімеразно-ланцюгова реакція [4]. Також видано дуже 

вдалий навчальний посібник на допомогу студентам та працівникам 
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діагностичних лабораторій. У навчальному посібнику приділено увагу 

опису молекулярно-генетичних методів діагностики за лабораторної 

діагностики інфекційних та інвазійних хвороб тварин, методології 

розробки методик на основі полімеразної ланцюгової реакції – 

основного методу генодіагностики інфекційних, інвазійних і спадкових 

захворювань, напрацювання матеріалу для проведення поглиблених 

досліджень з гено-, патотипування та поглибленої диференціації мікро- 

та макроорганізмів[2, 3]. 

Тому при підготовці лікарів ветеринарної медицини необхідно 

поглибити вивчення методик сучасної молекулярної діагностики які 

будуть формувати розуміння полімеразної ланцюгової реакції, 

зважаючи на впровадження основних понять і термінів.  

ʈʝʟʫʣʴʪʘʪʠ ʜʦʩʣʽʜʞʝʥʥ̫ . Для проведення дослідження 

розглянемо принцип полімеразної ланцюгової реакції (ПЛР). 

Полімеразна ланцюгова реакція – це метод, що дозволяє in vitro 

ампліфікувати специфічну ділянку дезоксирибонуклеїнової кислоти 

(ДНК), що лежить між двома відомими послідовностями ДНК.   

ПЛР – це циклічний процес, з кожним циклом кількість ДНК-

матриць подвоюється. Кожен цикл ПЛР складається з трьох стадій, що 

протікають при різних температурах: денатурації, відпала та елонгації. 

Таким чином, з фрази «Полімеразна ланцюгова реакція - це метод 

ампліфікації in vitro…», опису реакції видно, що використовуються 

найсучасніші терміни, з якими студенти малознайомі, якщо не сказати, 

зовсім не знайомі. Або вираз «ПЛР складається з трьох стадій, що 

протікають при різних температурах: денатурації, відпала та 

елонгації» непідготовленому спеціалісту звучить незрозуміло. 

Тому в процесі навчання слід знайомити студентів з такими 

термінами. Вони повинні знати так поняття  як праймери, полімераза, 

ревертаза і зворотна транскрипція, екстракція, елюція, ампліфікація, 
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електрофорез, секвенування, вміти охарактеризувати призначення 

основних приладів та обладнання для проведення аналізу.  

В першу необхідно закласти студентам основні терміни і поняття 

з біохімії нуклеїнових кислот. 

Праймери, або олігонуклеотиди (від англ. Primer - першооснова, 

або початок, підручник для початківців), - це короткий синтетичний 

ланцюг дезоксирибонуклеїнової кислоти (ДНК), який складається з 18-

30 нуклеотиднкх залишків (н. з., син. - пар нуклеотидів, п.н.), 

поєднаних між собою за допомогою фосфодіефірних зв'язків. Праймери, 

як і ланцюг звичайної ДНК, мають 5'- та 3'- кінці. 

Полімерази (Polymerase) ï клас ферментів, що стимулюють 

реакції полімеризації органічних речовин, наприклад, 

дезоксирибонуклеотидів в ДНК-ланцюг.  

Ампліфікація (від англ. Amplification ï збільшення, поширення, 

приріст) – циклічна реакція логарифмічної полімеризації ДНК-або 

кДНК матриці, яка проходить за умов відпалу специфічних праймерів та 

достроювання нуклеотидного ланцюга між ними.  

Секвенування (від англ. Sequence - послідовність) - процес 

визначення послідовності нуклеотидних залишків у ДНК (кДНК-)-

молекулі, що аналізується.  

В Харківській державній зооветеринарній академії на кафедрі 

епізоотології та ветеринарного менеджменту діє 

навчально- наукова лабораторія молекулярних методів досліджень для 

забезпечення потреб підготовки лікарів ветеринарної медицини та 

підвищення кваліфікації ветеринарних спеціалістів. 

ɺʠʩʥʦʚʢʠ 

1. Використання  полімеразної ланцюгової реакції (ПЛР) у діагностиці 

інфекційних захворювань вимагає абсолютно нових знань і розуміння 

сучасних процесів синтезу фрагментів нуклеїнових кислот. 
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2. В зв’язку з впровадженням сучасних методів дослідження і 

діагностики захворювань є нагальна необхідність ширше 

впроваджувати в процес підготовки лікарів ветеринарної медицини  

нові поняття і термінологію в навчальному процесі таким чином, щоб 

вони були готові до практичної діяльності в сфері лабораторної 

діагностики, вивчення інфекційної патології, наукової діяльності.  

3. Знання таких понять і термінології необхідно поглиблювати при 

викладанні біологічної хімії, генетики, вірусології, мікробіології, 

біотехнології та лабораторної діагностики враховуючи принцип 

послідовності.  
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ɸʢʪʫʘʣʴʥʽʩʪʴ ʧʨʦʙʣʝʤʠ. Протягом останніх 30 років 

виробництво свинини інтенсифікувалося за рахунок збільшення 

розмірів стад та утримання свиней, що сприяло збільшенню 

захворюваності та складності прояву респіраторного комплексу у 

великих свиногосподарствах з системою безперервного виробництва 

[3].  Основна роль у виникненні респіраторного синдрому (РС) 

належить перед усім вірусам, які можуть безпосередньо викликати 

патологію респіраторного тракту й сприяють розвитку ураження 

легеневої тканини. Вони знижують імунологічний захист тварин і 

сприяють розвитку секундарної патогенної та умовно-патогенної  

бактеріальної  мікрофлори [2]. У наукових літературних джерелах  

досить добре висвітлено етіологічні фактори PC, які викликаються 

такими бактеріальними збудниками, як Actinobacillus pleuropneumonia, 

Mycoplasma hyopneumoniae, Pasteurella multocida,  Haemophilus parasuis 

[1, 2]. Mycoplasma hyopneumoniae  та вірус респіраторно-

репродуктивного синдрому свиней є двома  найбільш поширеними 

патогенами, виділених від свиней, що мають ознаки PRDC. 

Присутність Mycoplasma hyopneumoniae при РРСС на ранніх стадіях 

інфікування збільшує швидкість ураження на клітинному рівні, проте, 

https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/PMC3528418/#B1
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не збільшує відсоток ураження легеневої тканини на макроскопічному 

рівні [4]. 

ʈʝʟʫʣʴʪʘʪʠ ʜʦʩʣʽʜʞʝʥʥʷ. За результатами лабораторних 

досліджень патологічного матеріалу  загиблих поросят різних вікових 

груп з клінічним проявом  PC, були виявлені збудники як патогенних, 

так  і умовно-патогенних мікроорганізмів. До переліку мікроорганізмів, 

які були виділені з  крові хворих та легень загиблих поросят з 

респіраторним синдромом увійшли – вірус РРСС, ЦВС-2, ПВІС, ХА, 

Mycoplasma haemosuis, Pasteurella multocida, Staphylococcus spp., 

Mycoplasma hyopneumoniae, E. сoli, Salmonella spp. Провівши аналіз 

епізоотичного стану,  виявили, що за останні 3 роки серед захворілого 

поголів’я поросят до 40 денного віку найбільший відсоток займали 

респіраторні хвороби, хвороби органів травлення та хвороби обміну 

речовин.  Серед захворілих  поросят  у  2019 – 2020 роках найбільший 

відсоток – 48 % – припадав на респіраторні захворювання, 42 % - на 

захворювання шлунково-кишкового тракту, третє місце – 10 % – посіли  

хвороби обміну речовин. За 3 місяці 2021 року відсоток хвороб органів 

травлення склав 45 %, респіраторні захворювання склали 40 %.  

Аналізуючи результати проведених лабораторних досліджень 

патологічного матеріалу поросят з ознаками РС різних вікових груп, з 

господарств різної форми власності у 2019–2021 рр. були виявлені 

складові асоціацій: (вірусів, бактерій, грибів), а саме: 1. вірус РРСС, 

Mycoplasma hyopneumoniae, Staphylococcus spp., Pasteurella multocida D, 

E. Coli; 2. ПВІС, PPCC, Pasteurella multocida D,А, Mycoplasma 

hyopneumoniae, Salmonella spp., CI. Perfringens, дріжджі; 3. РРСС, ЦВС-

2, Pasteurella multocida A, Staphylococcus spp.; 4. ПВІС, РРСС, 

Pasteurella multocida D, Fusobacterium spp.,  M. haemosuis, Candida spp. 

Протягом 2019–2021 рр. звертали увагу на те, що в 

свиногосподарствах розташованих поблизу відкритих водоймищ, 
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перебіг захворювання з PC був більш тяжкий, загибель поросят 

становила понад 30 %. Із легень загиблих тварин виділяли асоціацію 

мікроорганізмів з більшою кількістю асоціантів. За результатами 

аналізу структури асоціацій було встановлено, що домінантними 

бактерійними видами збудників інфекційних захворювань з PC у 

свиней з господарств  Лубенського  району протягом останніх  трьох  

років були Mycoplasma hyopneumoniae, Mycoplasma haemosuis, 

Pasteurella multocida серотипів A, D (від 35 до 70 % відповідно). Серед 

них також домінантними були умовно-патогенні бактерії з роду - 

Fusobacterium, від 15,0 до 25,0 %. В господарствах Миргородського 

району у 2019 р. до складу асоціації входили такі високо-патогенні 

види бактерій, як Salmonella spp., CI. perfrіпgens, Е. coli. У 2020 p. цих 

видів не виділено, на зміну їм серед асоціантів з'явилися умовно-

патогенні мікроорганізми (і відсоток їх у асоціації  великий): 

Naumanniella spp. – до 54 %, Sphaerotilus spp. – 27 %, Leptotrichia spp. – 

20 %. Такий вид збудника, як Pasteurella multocida серотипів А і D у 

2019-2021 pp. траплявся в асоціаціях у 58,5-74 % випадків, але в 2020 р. 

відсоток пастерел знизився утричі - до 22,4 %. Mycoplasma 

hyopneumoniae у 2019 р. при респіраторному синдромі свиней виявляли 

у 100 % випадків захворювання, у 2020 р. лише  

27,5 %, що свідчить про широке застосування засобів специфічної 

профілактики у свиногосподарствах або зменшення концентрації 

збудника мікоплазмової пневмонії в довкіллі.  

ɺʠʩʥʦʚʢʠ 

1. У свиногосподарствах поблизу відкритих водоймищ перебіг 

захворювання з респіраторним синдромом  був більш тяжким, загибель 

поросят становила понад 30 %. 

2. Mycoplasma hyopneumoniae у 2019 р. при респіраторному синдромі 

свиней виявляли у 100 % випадків захворювання 
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3. Широке застосування засобів специфічної профілактики у 

свиногосподарствах або зменшення концентрації збудника 

мікоплазмозної пневмонії в довкіллі у 2020 році дозволило до 27,5 % 

зменшити випадків захворювання.  
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ɸʢʪʫʘʣʴʥʽʩʪʴ ʧʨʦʙʣʝʤʠ. В останні десятиліття професійну 

зацікавленість ветеринарних фахівців багатьох країн світу привертають 

хламідії, які суттєво поширились серед різних видів тварин. Це, 

можливо, зумовлено наявністю неконтрольованого резервуару 

збудника інфекції в природі. До того ж хламідіоз є зооантропонозом. 

Серед усіх збудників хламідіозів найнебезпечнішим для людини є саме 

Chlamidia psittaci – мікроб, що спричиняє орнітоз людини та птахів або 

псітакоз. Патології хламідіозного генезу досить різноманітні.  

ʈʝʟʫʣʴʪʘʪʠ ʜʦʩʣʽʜʞʝʥʥʷ. Аналізуючи реальні епізоотичні 

обставини, що могли спричинити зараження декоративних і екзотичних 

птахів  звертали увагу на те, що пацієнти ветеринарних клінік у  

м. Києві потрапляли до своїх власників без жодних ветеринарних 

сертифікатів про походження та ветеринарне благополуччя. І ця 

проблема не лише локальна – м. Києва чи, навіть, України. За нашими 

дослідженнями, в зоомагазинах, на пташиних ринках, сайтах, що 

торгують декоративними та екзотичними птахами, представники 

орнітофауни з невизначеним епізоотичним статусом становили у місті 

35– 65 %. Не виключено, що птахи або їх батьки потрапили до країни 

нелегальними шляхами, цілком імовірно вже інфіковані хламідіями чи 

іншими поширеними серед дикої фауни збудниками. Таким чином, ми 

можемо стверджувати, що переважна кількість екзотичних та 

декоративних птахів, що реалізуються в м. Києві та потім стають 
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клієнтами ветеринарних клінік міста, не мали попереднього належного 

ветеринарного нагляду. На підставі проведеного аналізу, ми дійшли 

висновку, що орнітоз у м. Києві не лише реєструється, але й має на те 

об’єктивні причини та передумови.  

Ознаками з підозрою на орнітоз для декоративних та екзотичних 

птахів вважають: зниження несучості та загибель гніздових пташенят, 

захворювання очей, захворювання органів дихання, травлення та 

нервової системи. При первинному огляді птахів, що надходили на 

прийом до «Vet House», 28,7 % мали клінічні ознаки, характерні для 

орнітозу (порушення з боку шлунково-кишкового тракту, респіраторні 

симптоми, ознаки патологій нервової системи, запалення на ділянках 

очей тощо). У подальшому, у 9,8 % від підозрілих – діагноз 

підтверджувався лабораторно, що становило 3,2 % від усіх птахів, що 

потрапили на прийом протягом року. У молодих папуг хламідіоз 

перебігав переважно у кон’юнктивальній та кишковій формах. Гострі 

форми орнітозу у папуг супроводжувалися вираженим пригніченням, 

гіпотермією, кахексією та ознаками інтоксикації. Відмічали суттєву 

втрату ваги (майже на 35–45 %), при пальпації – загострення краю 

кілевої кістки, одночасно респіраторні, кон’юнктивальні та шлунково-

кишкові ознаки. Якщо лікування не було розпочато своєчасно, прогрес 

хвороби був швидким та впродовж 3 - 6 днів орнітоз завершувався 

летально. У клініці зустрічалися також ускладнені форми з паралічами 

ніг чи крил. 

У голубів орнітоз супроводжувався ознаками ураження верхніх 

дихальних шляхів, кон’юнктивітами і ринітами. Хронічний орнітоз у 

голубів характеризувався не респіраторними симптомами, а 

локалізацією патологічних процесів у травній системі та печінці та 

тривав впродовж місяців. 
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З метою зняття загальної інтоксикації, нормалізації водно – 

сольового балансу та покращення неспецифічного захисту, підшкірно 

вводили птахам розчин Рінгера з 5 % глюкозою та гамавітом 1-2 рази 

на добу у дозах, що визначалися вагою птаха та ступенем зневоднення 

організму. В комплексних схемах терапії, застосовували у якості 

етіотропного препарату Фармадокс – П, що містить доксициклін та 

тілозин та може задаватися методом випоювання з водою. У якості 

гепатопротектора та детоксиканта використовували препарат 

Гепатокарнітол з екстрактом артишоку (цинарин) перорально з питною 

водою. З препаратів симптоматичної дії застосовували для промивання 

і очищення від слизу носових та вушних отворів мірамістин 0,01 % або 

хлоргексидин. Для очей при кон’юнктивіті застосовували 

тетрациклінову мазь. Для відновлення мікрофлори кишківника, після 

досить потужного антимікробного курсу, використовували 

пробіотичний препарат. 

ɺʠʩʥʦʚʢʠ 

1. Основними причинами зараження збудником орнітозу декоративних 

та екзотичних птахів є те, що переважна кількість останніх не мали 

попереднього належного ветеринарного нагляду та реалізувались через 

торгівельну мережу чи стихійні ринки без жодних ветеринарних 

сертифікатів про походження і ветеринарне благополуччя.  

2. Терапія птахів з діагнозом орнітоз проводилася за комплексними 

схемами, препаратами неспецифічної та симптоматичної дії і 

антибіотиками з груп макролідів та тетрациклінів, які задавалась 

пацієнтам методом випоювання або місцево.  

3. Терапевтична ефективність розробленої схеми лікування орнітозу 

екзотичних птахів становила 77,8 %.  
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Біомедична етика зароджувалася і розвивалася з 1960-х років та 

сформувала кілька чільних принципів, реалізованих на практиці у 

вигляді загальновідомих правил: правдивості, приватності, 

конфіденційності, достовірності, а також інформованої згоди. 

Аналогічним чином інформувати про стан тварини необхідно 

безпосередньо його власника, який виступає клієнтом ветеринарного 

фахівця. Труднощі реалізації біоетики у справі ветеринарії обумовлені 

контактом лікаря не тільки з вихованцями, але також з їх власниками. 

Тобто на практиці можна виділити три суб'єкти, з якими контактує 

ветеринарний лікар: колеги, тварина у ролі суб'єкта та клієнт або 

власник хворого вихованця [3]. 

Підготовка лікарів ветеринарної медицини не може існувати без 

набуття практичних навичок при вивченні патологій, операцій, 

діагностики, розтину. Тому біоетика займається активним 

впровадженням альтернативних засобів навчання з використанням 

відеороликів, презентацій та відео конференцій. 

У процесі застосування тварин у навчальних цілях передбачається 

формування в учнів належного ставлення до етики обережного 

поводження з тваринами, щоб не допустити заподіяння шкоди [2, 7]. 

У лабораторіях всього світу постійно рухається робота з розробки 

сучасних лікарських препаратів для ефективного лікування 

різноманітних захворювань. При цьому активно використовується 

фактор біологічної близькості людини та домашніх тварин, що 

дозволяє проводити випробування першочергово на інших [1]. 
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Принципи біоетики отримують поширення на всі категорії 

вивчення наукових предметів гуманної та ветеринарної медицини, а 

також біологічного напрямку [8]. 

Протягом індустріальної революції XIX та технізації XX століття, 

людиною поступово береться під контроль весь тваринний світ. Коли 

витісняються природні ареали проживання, знищуються ліса, виникає 

потреба у несенні закономірної відповідальності за завдані збитки. 

Першочергові прояви подібного характеру помічаються у створенні 

Червоної книги, заповідних зон, розвитку ветеринарії, формуванні 

культури дбайливого поводження з вихованцями. Особливого значення 

набуває вміння оцінювати перспективність власних дій щодо природи, 

щоб ті чи інші заходи не виявилися короткочасними, а отримали 

належний ефект без шкоди обом сторонам. Аналогічним чином бере 

свій початок популярний принцип «Роби благо», який не конкретизує 

дії лікаря для окремої ситуації, а працює у загальному сенсі морального 

ідеалу, щоб запобігти смерті, стражданням або болі пацієнта [4, 5]. 

Окремо ветеринарною біоетикою розглядається питання евтаназія, 

яка як термін вперше була згадана Ф. Беконом у XVI ст. з метою 

позначення смерті без больових відчуттів. Ветеринарія застосовує міру 

евтаназії тільки за наявності переконаного встановленого показання 

через безнадійний стан здоров’я або нещасний випадок [6]. 
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ɸʢʪʫʘʣʴʥʽʩʪʴ ʪʝʤʠ. Важливу роль в елімінації бактерій відіграє 

фагоцитарна та бактерицидна активність крові, які є основними 

функціональними імунологічними тестами. Основна група досліджень 

присвячена вивченню цих показників у ссавців і значно менше робіт 

про роль фагоцитів та бактерицидні властивості сироватки крові птиці. 

Фагоцитарну активність гетерофілів птиці вивчали по відношенню до 

різних бактерій, в тому числі стафілококів [1, 2] та кишкової палички 

[3].  

ʄʝʪʦʶ ʨʦʙʦʪʠ було вивчення процесу елімінації бактерій двох 

видів (Escherichia coli та Staphylococcus aureus) в крові імунних та 

неімунних курей, а також змін морфології клітин крові в ході процесу 

руйнування бактерій.  

ʄʘʪʝʨʽʘʣʠ ʪʘ ʤʝʪʦʜʠ ʜʦʩʣʽʜʞʝʥʴ. Моделлю для вивчення 

імунної відповіді були кури віком 1,5 місяця. В роботі використовували 

імунологічні, мікробіологічні та гематологічний методи дослідження. 

Гіперімунізацію курей проводили шляхом п’ятиразового введення 

зависі двох видів інактивованих бактерій у дозі 1,0 см³ в грудний м’яз із 

інтервалом 7 діб. Кров для дослідження її фагоцитарної та 

бактерицидної активності відбирали через 14 діб після останньої 

ін’єкції антигенів.  

ʈʝʟʫʣʴʪʘʪʠ ʜʦʩʣʽʜʞʝʥʴ. Нами частково модифіковано методику 

дослідження – використовували лише живі бактерії та спостерігали 

зміни активності клітин крові під час інкубування на п’ятій, 
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п’ятнадцятій і тридцятій хвилинах, а не через 30 хвилин, як вимагає 

загальноприйнята методика. Це дозволило більш докладно вивчити 

динаміку процесів елімінації бактерій. 

У крові неімунних курей елімінацію стафілококу та початок 

руйнування гетерофілів крові реєстрували через 5 хвилин, але і за 30 

хвилин залишалась значна кількість нефагоцитованих бактерій. У 

суміші крові неімунних курей і кишкової палички фагоцитоз починався 

через 15 хвилин, а руйнування лейкоцитів – через 30 хвилин. Процеси 

елімінації бактерій прискорювалися після імунізації птиці. Так, активну 

участь у фагоцитозі обох видів бактерій брали як гетерофіли, так і В-

лімфоцити. По відношенню до кишкової палички реєстрували таку 

динаміку: за 5 хвилин було фагоцитовано до 40 % бактеріальних 

клітин, за 15 хвилин – до 80 %, за 30 хвилин – до 95 % бактерій; ознаки 

руйнування поодиноких лейкоцитів зареєстровані нами через 30 

хвилин. За імунізації золотистим стафілококом на фоні активного 

фагоцитозу бактерій (до 75 % клітин) вже через 15 хвилин виявляли 

ознаки аутолізу клітин крові, за 30 хвилин руйнувалися до 80 % 

лейкоцитів і тромбоцитів, змінювались також еритроцити: 

знебарвлювалися, цитоплазма їх набрякала, ядра руйнувалися. 

ɺʠʩʥʦʚʢʠ 

1. В крові не імунних курей елімінація 50 % бактерій відбувалась за 30 

хвилин, а процес елімінації бактерій в крові імунної птиці починався в 

перші 5 хвилин, причому руйнувалось до 95 % кишкової палички та до 

75 % золотистого стафілококу.  

2. Процес руйнування бактерій обох видів супроводжувався змінами 

клітин крові, інтенсивність яких залежала від виду бактерій та імунного 

стану курей.  
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3. Продукти руйнування кишкової палички викликали зміни в 

лейкоцитах, продукти руйнування стафілококу – зміни в усіх клітинах 

крові курей. 
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Свійські качки у багатьох країнах є джерелом значної частини 

тваринного білка раціону людини [2]. Провідну роль у процесах 

травлення відіграє кишечник, кожний відділ якого демонструє відмінну 

функцію, фізико-хімічні характеристики вмісту, різний склад 

мікробіому [1]. Серед сільськогосподарської птиці найбільш 

дослідженим є травний апарат свійської курки. Будова і розвиток 

травних функцій кишечнику в онтогенезі інших видів птахів, у т.ч., 

свійської качки документовано недостатньо; видові і вікові особливості 

його будови залишаються мало вивченими, що й обумовило мету 

роботи. 

Дослідження виконано в рамках теми: «Морфофункціональна 

характеристика внутрішніх органів сільськогосподарської птиці за дії 

біотичних і абіотичних факторів» (номер державної реєстрації 

0116U002779, 2016–2020 рр.).  

Матеріал для досліджень кишечнику відбирали від клінічно 

здорових свійських качок чорної білогрудої породи (Anas platyrhynchos 

domesticus) 1-, 3-, 7-, 14-, 21-добового, 30-, 60-, 180- і 365-ти добового 

віку (n=5). Птицю утримували в пташнику ХДЗВА на глибокій 

підстилці. Качки згодовували комбікорм згідно ДСТУ 4120-2002, вони 
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мали вільний доступ до води. Профілактичних щеплень і 

протипаразитарних обробок не здійснювали.  

За результатами досліджень встановлено, що маса тіла качок 

чорної білогрудої породи в період з добового до 365-ти добового віку 

збільшилась у 55,4 рази. Найбільш інтенсивно – у 15,9 раза, ріст маси 

тіла відбувався у перший місяць. За цей період абсолютна маса 

кишечнику збільшилась у 114,7 раза, а довжина – у 4,3 раза. 

Максимальної абсолютної маси кишечник набував у 1-річному віці, 

відносної маси – у 21-добовому віці, довжини – у 180-добовому. За 

результатами визначення середнього вікового показника встановлено 

величину основних мікроструктур окремих кишок і кишечнику 

свійських качок. 

Доповнено інформацію стосовно особливостей морфо- і 

гістогенезу структур кишечнику, що активно відбувається впродовж 

перших 7 діб життя, і характеризуються утворенням ворсинок і крипт, 

збільшенням вмісту клітин і колагенових волокон у волокнистій пухкій 

сполучній тканині слизової оболонки, збільшенням кількості гладких 

м’язових клітин у ворсинках. За результатами визначення середнього 

вікового показника мікроструктур окремих кишок визначено основні 

закономірності їх будови. Встановлено, що дванадцятипала кишка 

характеризується найбільшими показниками товщини стінки, 

абсолютної і відносної товщини слизової оболонки, висоти, ширини, 

площі поверхні, щільності розташування ворсинок і глибини крипт. 

Порожня кишка має максимальні показники щільності крипт, 

відношення висоти ворсинок до глибини крипт. Для клубової кишки 

характерні найбільші показники щільності крипт, для сліпих кишок – 

найбільші показники відносної товщини внутрішнього шару м’язової 

оболонки. Пряма кишка має найбільші показники діаметра, товщини 

м’язової оболонки, товщини м’язової пластинки слизової оболонки. 
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Особливістю ентероендокринної системи свійських качок є 

збільшення кількості її клітин від вилуплення до 21-добового віку з 

наступним зменшенням у старшому віці. Упродовж першого року 

життя найбільший вміст аргентафінних і аргірофільних ендокринних 

клітин встановлено в клубовій і сліпих кишках, найменший – у 

дванадцятипалій. Найбільш поширеним типом ендокриноцитів є 

аргентафінні клітини. 

Ентеросимпатична нервова система свійських качок представлена 

підслизовим сплетенням і сплетенням м’язової оболонки. Упродовж 

першого року життя вона містить приблизно однакову кількість 

нервових вузлів, загальною віковою закономірністю яких є збільшення 

їх площі і зменшення щільності нейронів. Зменшення або збільшення 

морфометричних показників нервових сплетень відносно меншого віку 

вказує на пластичний стан нервової системи кишечнику. Поряд з 

загальною віковою закономірністю зміни морфометричних параметрів 

мікроструктур кишечнику характерною особливістю їх динаміки є 

різний ступінь достовірності збільшення або зменшення величини їх 

показників відносно попереднього віку. 

Визначені закономірності формування функціональної активності 

можуть бути використані з метою оцінки стану апарату травлення, 

ендокринної і нервової системи качок у постнатальному періоді 

онтогенезу, під час виконання діагностичних і профілактичних заходів, 

встановленні механізму дії поживних і біологічно активних речовин на 

організм. 

Результати досліджень щодо морфофункціональних 

особливостей кишечнику свійських качок пропонуються до 

використання морфологам, фізіологам, фахівцям з годівлі і селекції в 

науково-дослідній роботі, а також при написанні підручників і 

довідкової літератури.  
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ɺʠʩʥʦʚʦʢ 

Як свідчать результати виконаних комплексних морфологічних 

досліджень, структурно-функціональна організація кишечнику 

свійських качок поряд із загальними закономірностями, характерними 

для сільськогосподарських птахів, має особливості, що необхідно 

враховувати під час їх вирощування. 
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Харківська державна зооветеринарна академія 

 

Актуальною проблемою гуманної та ветеринарної медицини є 

рання діагностика функціонального стану органів та систем організму 

тварин і людей. Відомо, що первинні зміни у функціонуванні органів та 

систем організму  відбуваються на енергетичному рівні. Ці зміни 

можна зафіксувати за допомогою біорезонансного методу, що дасть 

можливість попереджати прояв різноманітних захворювань [1, 2].  

ʄʝʪʦʶ досліджень було оцінка функціонального стану печінки 

собак біорезонансним методом, порівняння з загальноприйнятими 

методиками та визначення інформативності та ефективності цього 

методу для дослідження метаболічної функції печінки у собак. 

ʄʘʪʝʨʽʘʣʠ ʽ ʤʝʪʦʜʠ. На підставі результатів досліджень 

біохімічних показників крові було сформовано дві групи собак: 

контрольна – без змін метаболічної функції печінки та дослідна – зі 

зниженням цієї функції. Після цього, за допомогою програми 

індивідуального біорезонансного тестування приладу «Паркес-Д» для 

комплексної оцінки стану органів і систем організму тварин визначено 

електропровідність біологічно-активних точок за використання 

діагностичних маркерів та проведено порівняння ефективності та 

інформативності біорезонансного методу.  

ʈʝʟʫʣʴʪʘʪʠ ʜʦʩʣʽʜʞʝʥʴ. Низький функціональний стан 

метаболічної функції печінки у собак характеризувався меншою 
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кількістю еритроцитів на 12,0–16,9 % (р<0,01) та вмістом гемоглобіну в 

крові на 14,8–16,5 % (р<0,05), вірогідно більшою кількістю лейкоцитів 

на 48,6–51,9 % (р<0,001) і більшим вмістом загального білірубіну в 

крові на 56,0–66,9 % (р<0,001). Виявлено пониження обміну білків, 

жирів та вуглеводів у організмі собак за зниження метаболічної функії 

печінки, зокрема, встановлено менший вміст загального білка на 10,5 % 

(р<0,05) та альбумінів на 13,1 % (р<0,05), більший вміст аміноазоту на 

11,7 %, сечовини на 69,4 % (р<0,001) та аміаку на 22,0 % (р<0,01), 

зменшення в крові вмісту сечовини на 18,2 % (р < 0,05), аміаку на 9,8 % 

(р<0,05) та сечової кислоти на 11,9 % (р<0,05), більший вміст пірувату 

на 33,3 % (р<0,01) та лактату на 22,2 % (р < 0,01), а також менший вміст 

триацилгліцеролів, фосфоліпідів та холестеролу відповідно на 16,1 % 

(р<0,05), 21,4 % (р<0,05) та 13,0 % (р<0,05). 

За дослідження явища біорезонансу діагностичним комплексом 

«Паркес-Д» з використанням маркеру функціонального стану печінки, 

було встановлено, що з 35 собак у 14 спостерігалося зниження її 

метаболічної функції, причому данні по 13 собакам узгоджуються з 

лабораторними показниками крові.  

ɺʠʩʥʦʚʦʢ 

Застосування функціонального тестування апаратно-програмним 

діагностичним комплексом «Паркес-Д» дозволяє встановити зміни 

метаболічної функції печінки з вірогідністю до 91,4 %. 
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ПСОРОПТОЗ ДИКИХ І ДОМАШНІХ ДРІБНИХ ЖУЙНИХ У 

ХАРКІВСЬКІЙ ОБЛАСТІ 

Нікіфорова О.В.1, Мазанний О.В.1,2, Приходько Ю.О.,1,2,  

Московий А.І.3, Кравченко А.О. 3 , Решетило О.І.4 
1 Харківська державна зооветеринарна академія, м. Харків,  

2 Інститут ветеринарної медицини НААН, м. Київ, 
3 Громадська Організація «Фельдман Еко-парк», м. Харків, 

4 Сумський національний аграрний університет, м. Суми 

 

ɸʢʪʫʘʣʴʥʽʩʪʴ ʧʨʦʙʣʝʤʠ. Псороптоз дрібних жуйних тварин 

спричиняється постійними ектопаразитами-нашкірниками, 

паразитування яких призводить до значних збитків – втрати усіх видів 

продуктивності, а за генералізованої форми – загибелі тварин. 

Протягом останнього десятиліття вчені досягли значного прогресу у 

вивченні біології Psoroptes ovis, а поширеність збудника в Україні [1] та 

у багатьох країнах світу, зокрема: РФ [2], у Великій Британії [3], Бельгії 

[4], Бразилії [5], Єгипті [6], свідчить про вагому значимість його серед 

ектопаразитів тварин. 

ʄʘʪʝʨʽʘʣʠ ʽ ʤʝʪʦʜʠ ʜʦʩʣʽʜʞʝʥʴ. У 2017–2020 рр. обстежено 80 

диких кіз і овець: 14 тварин (7 кіз, 2 козла, 5 козенят) виду козел 

гірський сибірський (Capra sibʝrica), 3 мархури (1 коза, 2 козла) виду 

козел гвинторогий (Capra falconeri) Громадської Організації (ГО) 

«Фельдман Еко-парк» та 63 тонкорунних вівці (Ovis aries) порід прекос 

та романовської (28 овець, 4 барана, 31 ягня) Навчально-виробничого 

центру (НВЦ) Харківської державної зооветеринарної академії 

(ХДЗВА). Утримання диких дрібних жуйних – вольєрне, а овець – 

стійлово-вигульне. 

Акарологічне дослідження зіскрібків проводили компресорним 

методом у науковій лабораторії кафедри паразитології ХДЗВА. Для 

лікування диких кіз застосовували «Дектомакс®» (Pfizer, США) (1 % р-
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н дорамектину), овець – «Іверон-10» (ТОВ «БІОТЕСТЛАБ», Україна) 

(1 % р-н івермектину) і «Бутокс-50» (Інтервет, Нідерланди) 

(дельтаметрин). 

ʈʝʟʫʣʴʪʘʪʠ ʜʦʩʣʽʜʞʝʥʴ. Акарологічними дослідженнями 

виявлено кліщів на різних стадіях розвитку: яйце, личинка, протонімфа, 

телеонімфа, імаго – самці та самки, яких за морфологічними ознаками 

віднесено до роду Psoroptes (Gervais, 1841) (Acari:Psoroptidae), виду 

Psoroptes ovis (Hering, 1838). Ураженість диких кіз і овець 

псороптесами становила 100 %. У 94,1 % диких кіз ГО «Фельдман Еко-

парк» було уражено менше 50 % поверхні тіла. У 5,9 % тварин – 

тотальне ураження поверхні шкіри голови, вушних раковин та шиї із 

значною кератинізацією шкірного покриву, глибокими тріщинами і 

кровотечою. Ступінь ураження у овець НВЦ ХДЗВА був наступним: у 

65,1 % поголів’я облисіння 80–100 % поверхні тіла, у 28,6 % тварин – 

50–79 %, у 6,3 % овець ураження менше 50 % поверхні тіла. 

Летальність у диких кіз склала 5,9 %, у овець 3,2 % з генералізованою 

формою ураження. 

Хворих на псороптоз тварин лікували препаратами із групи 

макроциклічних лактонів: вівцям застосовували «Іверон-10», диким 

козам – «Дектомакс®» парентерально в дозі 0,2 мл на 10 кг маси тіла 

тварини, двічі з інтервалом 30 і 14 діб, відповідно. Овець додатково, 

між ін’єкціями, двічі з інтервалом 10 діб, купали у водній емульсії 

«Бутоксу-50». Внаслідок пролонгованої дії макролідів у тварин, 

спочатку зник свербіж, а згодом алопеції і повністю відновився 

шерстний покрив. Дезакаризацію приміщень та вигульних майданчиків 

не проводили. 

На території ГО «Фельдман Еко-парк» періодично спостерігали 

поодинокі прояви захворювання, які успішно купірували ін’єкціями 

макролідів, а випадків псороптозу серед овець НВЦ ХДЗВА протягом 

https://en.wikipedia.org/wiki/Paul_Gervais
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останнього року не зареєстровано. Періодичні прояви псороптозу у 

диких кіз пов’язуємо із недостатньою ефективністю застосованої їм 

схеми лікування, адже нашкірники здатні зберігати життєздатність у 

довкіллі протягом 65 діб. Крім того, псороптеси здатні 

використовувати інших тварин, неспецифічних хазяїв, в якості 

механічних переносників. 

ɺʠʩʥʦʚʦʢ 

Встановлена 100 % ефективність застосованих схем лікування 

диких кіз і овець за псороптозу ін’єкційними розчинами «Дектомаксу®» 

та «Іверону-10» у дозі 0,2 мл/10 кг маси тварини при дворазовому 

застосуванні з інтервалом 14 і 30 діб, відповідно, з додатковою купкою 

овець (між ін’єкціями) у водній емульсії «Бутоксу-50» (двічі з 

інтервалом 10 діб). 
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ПАРАЗИТОЦЕНОЗИ КИШКОВОГО КАНАЛУ ІНДИКІВ 

СХІДНОГО РЕГІОНУ УКРАЇНИ 

Люлін П.В., к.вет.наук, доцент 

Харківська державна зооветеринарна академія  

 

Одними з причин, перешкоджаючих розвитку птахівництва є 

паразитарні хвороби. У спеціальній літературі накопичено багато 

матеріалів щодо збудників (понад 150 видів) паразитів кишкового 

каналу птахів збудників інвазій, в тому числі змішаних, асоціативних, 

паразитоценозів [1, 2]. Проте, питання формування паразитоценозів 

кишкового каналу, взаємозв'язків та взаємодії між його співчленами, 

представниками найпростіших, гельмінтів чи подвійного їх поєднання 

залишаються недостатньо дослідженими. 

Вивчення поширення, видового складу (біорізноманітності) 

збудників паразитоценозів кишкового каналу у індиків в 

птахогосподарствах Харківської області різних форм господарювання 

здійснювали епізоотологічними, клініко-паразитологічними та 

копроскопічними методами дослідження. Відібраний матеріал, проби 

фекалій, (n=2189) досліджували в лабораторії кафедри паразитології 

ХДЗВА. Видову належність збудників визначали за результатами 

власних досліджень морфології та за допомогою спеціальних атласів і 

визначальників. 

Аналізуючи результати досліджень встановлено, що в 

птахогосподарствах різних форм господарювання в антропогенно 

трансформованих екосистемах Східного регіону України 

паразитоценози кишкового каналу індиків формують найпростіші: 

типів Apicomplexa, Zoomastigophora та гельмінти: класів Nematoda і 

Cestoda. 

За промислової технології вирощування індиків у клітках (ПП 

«Агроімпекс») до складу паразитоценозу кишкового каналу індиків 
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входили еймерії (Е. meleagridis, E. аdenoidis, E. gallopovonis, E. 

meleagrimitis, E. innocua). Загальна екстенсивність інвазії (ЕІ) – до 

28,78%. Видовий індекс паразитоценозу (ВІП) –100 %. 

За безвигульної технології вирощування індиків на глибокій 

незмінній підстилці паразитоценоз кишкового каналу формували п’ять  

видів Eimeria spp., загальна Еі – 42,76 %, та гельмінти: аскаридії Еі – 

4,91 %, гетеракіси – Еі – 1,07 %, при цьому доля їх у паразитоценозі 

ВІП відповідно склала 87,8 % 10,4% та 2,15 %. У фермерських та 

індивідуальних господарствах за традиційної системи утримання 

індиків з використанням вигулів та пасовищ загальна інвазованість 

сягала Еі – 77,87%, біорізноманітність  паразитоценозу кишкового 

каналу формували найпростіші: еймерії, гістомонади, трихомонади 

(ВІП -54,5%; 5,2%; 4,4% відповідно) та гельмінти – аскаридії, 

гетеракіси, капілярії, райєтини (ВІП -10,19%; 8,45%; 13,9%; 3,2% 

відповідно), частіше реєструвались двохкомпонентні  протозойно-

гельмінтозні Еі – 25,77%, трьохкомпонентні – ЕІ 3,65%, чотирьох та 

п'ятикомпонентні по 0,28%  інвазії.  

ɺʠʩʥʦʚʢʠ 

1. Встановлено, що за промислової технології вирощування та 

утримання у клітках, паразитоценоз кишкового каналу індиків 

формуються за рахунок 5 видів еймерій з Еі до 28,78%, ВІП -100 % за 

промислової технології вирощування та утримання індиків на глибокій 

незмінній підстилці біорізноманітність паразитоценозу кишкового 

каналу представлена 5 видами еймерій, аскаридіями та гетеракисами – 

ВІП – 87,83 % ; 10,04 % та 2,15 % відповідно. 

2. За традиційної системи вирощування індиків з 

використанням вигулів компонентами паразитоценозу є збудники 

протозоїдних інвазій: п’ять видів еймерій, гістомонади, трихомонади 
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(ВІП – 54,4; 5,2 %; 4,4 %) та гельмінти: аскаридії, гетеракіси, капілярії, 

райєтини (ВІП – 10,19 %; 8,45 %; 13,0 %; 3,2 %) відповідно. 

ʃʽʪʝʨʘʪʫʨʘ 
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Харківська державна зооветеринарна академія 

 

Актуальність проблеми. Кролі є досить чутливими тваринами, 

які вимагають особливого догляду, схильні до стресів та різних 

захворювань, у тому числі заразних, таких як еймеріоз. Дана інвазія 

надзвичайно поширена та небезпечна, характеризується зниженням 

приросту маси тіла, загибеллю значної кількості молодняка [2–6]. 

З метою забезпечення епізоотичного благополуччя кролівництва, 

актуальним питанням є постійний контроль за поширенням еймеріозу 

та удосконалення заходів боротьби з ним. 

Метою роботи було дослідити епізоотичну ситуацію з еймеріозу 

кролів в умовах селянських господарств Харківського та 

Дергачівського районів Харківської області. 

Матеріали і методи досліджень. Дослідження проводили в 

умовах Харківського та Дергачівського районів Харківської області та в 

науковій лабораторії кафедри паразитології ХДЗВА. Матеріалом для 

дослідження були кролі різного віку. Зажиттєвий діагноз на еймеріоз 

встановлювали комплексно, з урахуванням епізоотологічних даних, 

клінічних ознак, результатів копроскопічних досліджень флотаційними 

методами Фюллеборна та визначенням видової приналежності 

збудників [1]. 

Результати досліджень. Епізоотична ситуація була досліджена в 

7-ми приватних господарствах. Загальна кількість обстежених кролів 

становила 200 голів, віком від 10-30 до 211-240 діб. Екстенсивність 

інвазії різних вікових груп кролів, у середньому становила 34 %. 
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В умовах приватних господарств еймеріоз кролів перебігав у 

кишковій печінковій та змішаній формі, спричиненій декількома 

видами високопатогенних еймерій. 

З 4-х виявлених видів еймерій найбільша кількість належали до 

виду Eimeria perforans (36,8 %), найменша до виду E. magna (17,6 %). 

На частку E. stiedae та E. media припадало 23,5% та 22,1% відповідно. 

Серед хворих на еймеріоз кролів переважала багатокомпонентна 

форма еймеріозу, спричинена декількома видами збудників (67,6 %), а 

однокомпонентна реєструвалась у 32,4 % випадків. Також при 

копроскопії реєстрували яйця збудників Passalurus ambiguus. 

В залежності від віку досліджених кролів показники 

екстенсивності та інтенсивності інвазії коливались. При цьому, 

збудників еймеріозу реєстрували вже у молодняку віком до 1 міс. (ЕІ – 

25,6 %, ІІ – 40 ооцист у полі зору мікроскопу) та у всіх досліджених 

нами вікових груп. Найвищий рівень еймеріозної інвазії встановлений 

серед кролів віком  31-60 діб (ЕІ – 50 %, ІІ – 90 ооцист у полі зору 

мікроскопу) та 61-90 діб (ЕІ – 51,2 %, ІІ – 95 ооцист у полі зору 

мікроскопу). Найнижча екстенс- та інтенсінвазованість зареєстрована 

серед кролів віком 181-210 діб (ЕІ – 9,1%, ІІ – 5 ооцист  у п.з.м.) та 211-

240 діб –  (ЕІ – 7,8 %, ІІ – 3 ооцисти). Такий низький рівень 

інтенсивності інвазії не становить шкоди здоров’ю кролів і являється 

безсимптомним паразитоносійством. Проте такі тварини є джерелом 

інвазії для молодняку. 

Найвищий рівень еймерозної інвазії встановлений влітку (50 %) 

та восени (45,4 %), що пов’язано з благоприємними умовами для 

розвитку (споруляції) ооцист еймерій у зовнішньому середовищі. 

Натомість взимку та навесні екстенсивність інвазування становила 

6,7 % та 25 % відповідно. 
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ɺʠʩʥʦʚʢʠ 

1. Селянські господарства Харківського та Дергачівського районів 

Харківської області є неблагополучними з еймеріозу кролів. 

Екстенсивність інвазії різних вікових груп, у середньому становила 

34 %. 

2. Еймеріоз кролів, в умовах обстежених приватних господарств, 

спричинений патогенними еймеріями чотирьох видів: E. perforans 

(36,8 %), E. magna (17,6 %), E. stiedae (23,5%) та E. media (22,1%). 

3. Найвищий рівень еймеріозної інвазії зареєстрований серед кролів 

віком 31-60 діб (ЕІ – 50 %) та 61-90 діб (ЕІ – 51,2 %)  
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ɸʢʪʫʘʣʴʥʽʩʪʴ ʧʨʦʙʣʝʤʠ. Серед незаразних захворювань 

молодняку сільськогосподарських тварин та птиці широко 

розповсюдженими є хвороби органів травлення, які часто перебігають 

за типом асоційованої інфекції. Запропоновано чимало способів і 

засобів лікування та профілактики шлунково-кишкових захворювань, 

але вони потребують постійного вдосконалення і конкретизації з 

урахуванням етіологічних факторів [2]. Слід зазначити, що не всі 

препарати дають позитивний ефект, деякі мають кумулятивну дію, 

викликаючи інтоксикацію організму. У промисловому птахівництві для 

профілактики хвороб, стимуляції росту птиці та підвищення 

ефективності застосування поживних речовин корму широко 

застосовували кормові антибіотики. Сьогодні у ЄС заборонено 

застосовувати антибіотики у годівлі тварин і птиці з метою запобігання 

їх попадання в харчові продукти. Все це веде до необхідності пошуку 

ефективних і безпечних профілактично- лікувальних засобів, одним з 

яких є препарат «Йодинол розчин для перорального та зовнішнього 

застосування» виробництва ПрАт «ВНП «Укрзооветпромпостач», що 

володіє широким спектром антимікробної дії щодо грампозитивної 

(Staphylococcus spp., Streptococcus spp.) та грамнегативної (Proteus 

vulgaris) мікрофлори, за внесенні якого на шкіру, слизові оболонки і 

введенні всередину, відбувається повільне відщеплення молекулярного 

йоду, який є сильною антисептичною і протизапальною речовиною [1]. 



58 
 

ʄʘʪʝʨʽʘʣʠ ʪʘ ʤʝʪʦʜʠ. В умовах приватного птахогосподарства 

з 30 голів хворих курчат-бройлерів з характерними симптомами 

гастроентериту, було сформовано дві групи по 15 голів у кожній. 

Лікування птиці І-ї  (дослідної) групи проводили з застосуванням 

антимікробного препарату «Йодинол розчин для перорального та 

зовнішнього застосування» з розрахунку по 0,2-0,3 мл на голову з 

невеликою кількістю питної води один раз на добу протягом 10-15 днів 

та вітамінно-мінерально-амінокислотного комплексу «Віта-мікс», тоді 

як птиці ІІ-ї (контрольної) групи застосовували інший протимікробний 

засіб «Бровафом новий» з метою порівняння їх терапевтичної 

ефективності. 

ʈʝʟʫʣʴʪʘʪʠ ʜʦʩʣʽʜʞʝʥʴ. Курчата-бройлери І-ї дослідної групи у 

42-добовому віці мали вищу живу масу, у порівнянні з контролем, на 

29,6 г, середньодобовий приріст птиці за період вирощування у ІІ-й 

групі був нижчим на 0,7 г, ніж у дослідній. Відмічали, що затрати 

корму на 1 кг приросту птиці у дослідній групі були нижчими у 

порівнянні з контролем, що є економічно більш ефективним. Крім того, 

збереженість курчат за період вирощування у дослідній групі складала 

95,3 %, що на 2,2 % вище даних у контролі, а забійний вихід був вищим 

на 0,45 % у другій групі птиці.  

Найбільш вагомим показником за вирощування птиці є 

розрахунок європейського показника ефективності виробництва (ЄПЕ), 

який у дослідній групі птиці був вищим на 18 одиниць, що свідчило 

про позитивну дію на організм курчат-бройлерів І-ї групи 

досліджуваного препарату. Використання «ʁʦʜʠʥʦʣʫè ʫ комплексній 

терапії за гастроентериту у птиці сприяло відновлення апетиту, водно-

сольового балансу, нормалізації температури тіла та консистенції 

посліду. 
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Клінічними дослідженнями крові курчат обох груп після 

проведеного лікування було встановлено, що вміст гемоглобіну у крові 

курчат дослідної групи у порівнянні з контролем, був вищим і його 

різниця складала 0,8 г/л, еритроцитів на 1,2 Т/л, а лейкоцитів на 0,6 Г/л. 

У сироватці крові птиці І-ї групи був вищим рівень загального протеїну 

на 1,3 г/л, кількість альбумінів на 1,34 %, γ-глобулінів – на 2,06 %, ніж у 

курчат дослідної групи, що свідчило про нормалізацію метаболізма на 

тлі відновлення функцій шлунково- кишкового тракту. 

ɺʠʩʥʦʚʢʠ 

1. Введення з питною водою антимікробного препарату «ʁʦʜʠʥʦʣ 

ʨʦʟʯʠʥ ʜʣʷ ʧʝʨʦʨʘʣʴʥʦʛʦ ʪʘ ʟʦʚʥʽʰʥʴʦʛʦ ʟʘʩʪʦʩʫʚʘʥʥʷè ʚʠʨʦʙʥʠʮʪʚʘ 

çПрАт «ВНП «Укрзооветпромпостач» за запалення шлунку і 

кишечнику птиці, мало позитивний терапевтичний ефект, що дало 

змогу припинити її загибель та покращити виробничі показники. 

2. Застосування препарату «ʁʦʜʠʥʦʣ ʨʦʟʯʠʥ ʜʣʷ ʧʝʨʦʨʘʣʴʥʦʛʦ ʪʘ 

ʟʦʚʥʽʰʥʴʦʛʦ ʟʘʩʪʦʩʫʚʘʥʥʷè у комплексній схемі за лікування 

гастроентериту у курчат-бройлерів сприяло корекції досліджуваних 

гематологічних та біохімічних показників крові. 

ʃʽʪʝʨʘʪʫʨʘ 

1. Кэлнек  (Ред). (2003). Болезни домашних и сельскохозяйственных 

птиц – Москва: «АКВАРИУМ БУК». 

2. Shane, S. (2010). Innovative broiler growing systems at VIV Europ. 

Poultry International, Vol. 49 (8), 22-24. 

 

 

 

 

 

 



60 
 

ГЕМАТОЛОГІЧНІ ЗМІНИ У НОВОНАРОДЖЕНИХ ТЕЛЯТ 

ВІД КОРІВ З ПОРУШЕННЯМИ МЕТАБОЛІЗМУ 

Могільовський В.М., канд.вет.н., доцент 

Пасічник В.А., канд.вет.н., доцент 

Харківська державна зооветеринарна академія 

 

Ефективність молочної галузі тваринництва тісно пов’язана із 

збереженням новонароджених телят, життєздатність яких залежить від 

здоров’я маточного поголів’я. Порушення метаболізму та хвороби 

тільних корів негативно впливають на внутрішньоутробний розвиток 

плода і резистентність новонароджених телят. Дослідження 

фізіологічних механізмів адаптації організму за гематологічними і 

біохімічними  змінами в крові є інформативними показниками стійкості 

організму телят раннього віку до мінливих умов внутрішнього і 

зовнішнього середовища [1]. У зв’язку з цим дослідження показників 

гомеостазу у перші дні постнатального періоду, має важливе значення 

для розроблення заходів профілактики і лікування хворих тварин, а 

тому є актуальними і мають практичне значення.   

ʄʝʪʦʶ ʨʦʙʦʪʠ були адаптаційні гематологічні зміни 

периферичної крові у телят раннього віку, народжених від корів з 

клінічними проявами порушень обміну речовин. 

ʄʘʪʝʨʽʘʣʠ ʪʘ ʤʝʪʦʜʠ ʜʦʩʣʽʜʞʝʥʴ. Дослідження проводились за 

ініціативною тематикою на базі кафедри внутрішніх хвороб тварин та 

НПЦ ХДЗВА. Для досліджень були відібрані 9 новонароджених телят 

від корів з ознаками порушень метаболізму у яких досліджували кров 

на 2 та 7-му добу. Дослідження проводили загальними методами 

(лейкоформула – метод Філіпченка, ШОЕ – метод Панченкова), 

еритроцити, лейкоцити – з використанням гемоцитометра 

кондуктометричного ГЦМК-3, гемоглобін – гемоглобінометром ГФ-Ц-

04 [2]. Для виявлення статистично значимих відмінностей 
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використовували критерій Стьюдента. 

ʈʝʟʫʣʴʪʘʪʠ ʜʦʩʣʽʜʞʝʥʴ. Було встановлено, що від хворих корів 

народжувалися телята з низькою масою тіла та клінічними ознаками 

гіпотрофії. З дев’яти телят чотири (44,4 %) мали живу масу  25,1±0,38 

кг проти 28,4±0,46 кг у клінічно здорових телят.  

На другу добу кількість еритроцитів у телят-гіпотрофіків 

вірогідно (р<0,01) відрізнялась від клінічно-здорових телят, відповідно 

4,8±0,3 та 5,9 ±0,25×1012/л, а на сьому добу, відповідно,  4,9±0,4 та 

6,1±0,2×1012/л (р<0,02).  

У гіпотрофіків та клінічно здорових телят зміни кількості 

лейкоцитів, вмісту гемоглобіну та ШОЕ були без суттєвих міжгрупових 

різниць і на 2-у добу склали, відповідно: 6,9±0,5 та 7, ±0,4×109/л; 132,0 

±6,9 та 136,1±5,1 г/л; 0,7±0,05 та 0,9±0,06 мм/год. На 7 добу, відповідно: 

7,1±0,6 та 8,1±0,6×109/л; 123,3±5,4 та 129,3 ±5,3 г/л; 0,6±0,05 та 0,7±0,05 

мм/год (р<0,05). Результати дослідження лейкоформули представлені в 

таблиці. 

Таблиця   

Лейкоцитарний профіль телят (М±m, n=9) 

У крові телят-гіпотрофіків еритроцитів було менше, у 

порівнянні з нормотрофіками: на 2-у добу – на 18,6 %(р<0,01), на 7-

у добу – на 19,6 % (р<0,02), а також і з референтними значеннями. 

Загальною тенденцією було збільшення кількості еритроцитів 

Показники, 

% 

З ознаками гіпотрофії (n=4) Клінічно здорові (n=5) 

2 доба 7доба 2 доба 7доба 

Базофіли - 0,3 ± 0,2 0,2 ± 0,1 0,3 ± 0,2 

Еозинофіли 0,3 ± 0,1 0,5 ± 0,1 0,4 ± 0,2 0,6 ± 0,1 

Юні 0,8 ± 0,3 0,7 ± 0,3 0,4 ± 0,1 0,2± 0,1 

П/ядерні 7,5 ± 0,7 6,9 ± 0,7 7,1 ± 0,6 6,8 ± 0,3 

С/ядерні 43,1 ± 1,8 37,3 ± 2,1 41,2 ± 3,2 37,0 ± 2,1 

Лімфоцити 46,9 ± 2,2 53,1 ± 2,4 49,5 ± 2,2 53,7 ± 3,2 

Моноцити 1,4 ± 0,3 1,2 ± 0,3 1,2 ± 0,2 1,4 ± 0,2 
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впродовж тижня, відповідно у гіпотрофіків – на 2,0 % та 

нормотрофіків – на 3,4%. Вміст гемоглобіну в обох групах на 2-у 

добу був вищим за нормативи, але на 7-у добу у телят-гіпотрофіків 

був зниженим. У них же спостерігались і ознаки гіперхромної 

макроцитарної анемії (в крові з'являлися атипові форми 

еритроцитів), яка у новонароджених пов’язана з функціональною 

недостатністю печінки і гемопоезу. Швидкість осідання еритроцитів 

у телят була не вираженою, що зумовлене підвищеною в'язкістю 

крові та гомеостатичними відхиленнями.  

Кількість лейкоцитів у крові телят-гіпотрофіків була меншою 

ніж у клінічно здорових, впродовж спостережень в обох групах 

показники зростали і відповідали референтним значенням.  

У лейкограмі виявляли дегенеративні (поліморфноядерні) 

форми лейкоцитів. Гематологічний статус гіпотрофіків практично 

не змінювався і був на недостатньому рівні для нормального 

функціонування організму. Морфологічний склад крові у клінічно 

здорових телят характеризувався зростанням кількості лейкоцитів, 

еозинофілів (р <0,05) і моноцитів (р <0,01), що свідчить про високі 

адаптивні можливості і більшу резистентність здорового молодняку, 

та тісно пов’язано із здоров’ям і резервами організму корів-матерів.  

Перспективи подальших досліджень адаптаційних 

особливостей і резистентності новонароджених телят в ранній 

постнатальний період будуть використані при створенні нових 

комплексних препаратів та вдосконаленні лікувально-

профілактичних заходів за поширених захворювань молодняку. 

ʃʽʪʝʨʘʪʫʨʘ 
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Бабезіоз собак – одне з найпоширеніших та небезпечних 

захворювань, збудником якого у собак є найпростіші роду Babesiidаe - 

Babesia canis, які оселяються в організмі тварин. За бабезіозу може 

відбуватися велика втрата еритроцитів (від 5,5-8 х 1012/л до 

2,65-2,8 х 1012/л), в результаті чого розвивається анемія. Вважається, що 

за зниження гематокриту нижче 15 % необхідним є переливання крові. 

При швидкому руйнування еритроцитів тварину можливо спасти лише 

використовуючи гемотрансфузію. 

Для трансфузій у ветеринарних клініках зазвичай 

використовують донорську кров. Але необхідних запасів крові собак 

при клініках часто не існує. Для довготривалого зберігання еритроцитів 

(протягом кількох років) ідеальним методом є заморожування 

суспензій клітин при температурах – 80 - 196оС. 

ʄʝʪʘ ʨʦʙʦʪʠ – оцінити ефективність трансфузії 

кріоконсервованих еритроцитів хворим собакам як допоміжний метод 

за лікування бабезіозу.   

ʄʘʪʝʨʽʘʣʠ ʪʘ ʤʝʪʦʜʠ. Об’єктом дослідження були еритроцити 

собак. Еритроцити заморожували з 20 % ДМСО, який було 

приготовано на основі розчину 200 мМ сахарози, 50 мМ NaCl, 10 мМ 

фосфатного буферу, pH 7,4. Еритроцити заморожували в 10 мл 

кріопробірках (Eppendorf, Гамбург, Німеччина) шляхом їх занурення в 

рідкий азот  
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(–196°С). Кріоконсервовану масу зберігали не менше 1 місяця. 

Відтавання зразків проводили шляхом перенесення контейнера з 

рідкого азоту на водяну баню з постійним погойдуванням при 40-42°С 

до зникнення твердої фази. Видалення кріопротектора проводили 

послідовними етапами центрифугування при 750 g з поступовим 

зниженням осмолярності розчину. 

Для лікування від паразитів використовували антипротозойний 

препарат «Піро-Стоп» (ООО НПО «Апи-Сан», Москва). Ліки вводили з 

розрахунку 0,25 мл/кг маси тварини, внутрішньом’язово, одноразово. 

Трансфузію еритроцитів здійснювали через 24 години після ін’єкції 

препарату. Перед трансфузією суспензію еритроцитів розводили 0,9 % 

розчином NaCl до 45 % гематокриту.  

Результати. У хворих собак спостерігається підвищення 

температури до 40-41°С, відсутність апетиту, пригнічений стан, слабкий 

ниткоподібний пульс, тахікардія (130-150 ударів за хв.), прискорене (20-

30 за хв.) і утруднене дихання. Слизові оболонки ротової порожнини та 

кон'юнктиви набувають жовтуватий відтінок. Показники крові, такі як 

кількість еритроцитів (2,88 *1012/л) і рівень гемоглобіну (64 г/л) були 

значно знижені, що обумовлено внутрішньосудинним гемолізом. 

Гематокрит знижено в 2 рази. 

Після комплексної терапії, до якої входила гемотрансфузія 

кріоконсервованих  еритроцитів, кількість еритроцитів збільшується і 

складає 71,84 % на 2 добу і 89,42 % на 3 добу порівняно з клінічно 

здоровими собаками. Рівень гемоглобіну також збільшувався і складав 

на 2 добу 52,32 %, а на 3 – 75 % порівняно з клінічно здоровими 

собаками. Рівень гематокриту після медикаментозного лікування з 

використанням трансфузії поступово збільшувався і досягав близько 76 

% на 3 добу лікування. 
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Середній об’єм, середній вміст гемоглобіну та середня 

концентрація гемоглобіну називаються індексами еритроцитів, які 

вказують на загальний стан організму та його гемостаз. Ці показники у 

хворих собак мали тенденцію до зниження. В кінці лікування після 

проведення переливання кріоконсервованих еритроцитів ці показники 

збільшувалися і поступово наближалися до норми. 

Таким чином, переливання кріоконсервованих еритроцитів 

спільно з медикаментозною терапією дозволило підвищити рівень 

еритроцитів, гемоглобіну та гематокриту. В результаті комплексної 

терапії загальний фізіологічний стан хворих тварин істотно 

покращувалось: з’являвся апетит, зменшувалась температура тіла, 

покращувалось дихання. Трансфузія розморожених еритроцитів 

дозволила в короткі строки компенсувати анемію та відновити 

оксигентранспортну функцію крові. 

ɺʠʩʥʦʚʦʢ 

Використання трансфузії кріоконсервованих еритроцитів хворим 

собакам при комплексному лікуванні бабезіозу показало високу 

ефективність, що проявляється в швидкому відновленню кількості 

еритроцитів, рівня гемоглобіну та гематокриту. 
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ɸʢʪʫʘʣʴʥʽʩʪʴ ʪʝʤʠ. Захист від болю у ветеринарних пацієнтів є 

найважливішим компонентом створення добробуту тварин [3]. 

Усунення болю може бути досягнуте диференційованим 

використанням медикаментозних засобів різних фармакологічних груп, 

залежно від патогенезу больового синдрому, стану тварини, об’єму і 

травматичності оперативного втручання. Через здатність місцевих 

анестетиків зменшувати як інтраопераційну ноцицепцію, так і 

післяопераційний біль, їх рекомендують застосовувати для більшості 

хірургічних процедур та травматичних пошкоджень, як зазначено в 

рекомендаціях щодо лікування болю [2]. 

Упровадженню нових місцевих анестетиків у ветеринарну 

практику має передувати їх усебічне вивчення і врахування видових, 

породних та індивідуальних особливостей тварин, а також мети 

застосування, виду місцевої анестезії чи аналгезії. Найбільш часто 

застосовувані у практиці ветеринарної медицини новокаїн та лідокаїн є 

препаратами, що не забезпечують тривалої дії, тому перспективними 

для зазначеної мети є препарати тривалого терміну дії, зокрема 

бупівакаїн та ропівакаїн [1]. 

Тому метою цього дослідження було наукове обґрунтування схем 

епідуральної блокади, які базуються на знанні їх механізму дії та 

впливу на фізіологічні параметри тварини, ступінь запальної реакції у 

собак. 
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ʄʘʪʝʨʽʘʣʠ ʽ ʤʝʪʦʜʠ ʜʦʩʣʽʜʞʝʥʴ. Клінічні дослідження 

проводили в умовах кафедри хірургії імені професора І.О. Калашника 

Харківської державної зооветеринарної академії на 20 клінічно 

здорових собаках самках. В ході дослідження порівнювали  ефект 

післяопераційного застосування лікувальних епідуральних блокад  

0,2 %-ним розчином бупівакаїну (дослідна група) та нестероїдного 

протизапального засобу римадилу (контрольна група). Досліджували 

динаміку, характер і термін загоєння операційних ран порівнюючи дані 

в дослідній та контрольній групі тварин. Статистичну обробку 

результатів проводили за допомогою програми Statistica 10. 

ʈʝʟʫʣʴʪʘʪʠ ʜʦʩʣʽʜʞʝʥʴ. Загоєння операційних ран у собак після 

виконання оваріогістеректомії, яким виконували операційну та 

післяопераційну місцеву анестезію, регенеративні процеси відбувалися 

швидше, ніж у тварин, яким застосовували наркоз і після операції 

вводили римадил. У тварин дослідної групи спостерігали кращу 

динаміку репаративних процесів, яка проявлялася більш раннім 

(P<0,001) заповненням рани епітеліальною тканиною – через 4,83±0,25 

доби, порівняно із контрольною групою – 7,7±0,37 доби. Повне 

загоєння ран в експериментальній групі відбулося раніше (Р<0,001) ‒ 

через 7,07±0,26 днів порівняно з контрольною групою ‒ 10,24±0,25 

днів. Площа рани, яка заживала первинним натягом, в дослідній групі 

була більшою, ніж у контрольній (Р<0,05).  

ɺʠʩʥʦʚʢʠ 

1. В процесі виконання досліджень виявлено позитивну роль місцевих 

анестетиків з метою аналгезії та патогенетичного лікувального впливу,  

зокрема 0,2 %-ного розчину бупівакаїну як препарату для епідуральної 

блокади в собак. 
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2. Встановлено, що епідуральне застосування бупівакаїну у собак 

сприятливо впливає на регенеративні процеси, скорочуючи термін 

загоєння ран. 

3. Запроваджена нами схема операційного та післяопераційного 

знеболювання заключається у застосуванні 2,0 %-ного розчину 

лідокаїну епідурально на фоні премедикації ксилазином, а в 

післяопераційному періоді – 0,2 %-ного розчину бупівакаїну 1 раз на 6 

годин протягом 3 діб.  
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ПРОБЛЕМИ АДАПТАЦІЇ ВИКЛАДАЧІВ ЩОДО 

ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ 

Кібенко Л.М., старший викладач кафедри іноземних мов 

Харківська державна зооветеринарна академія 

 

ʆʩʥʦʚʥʠʡ ʚʠʢʣʘʜ ʤʘʪʝʨʽʘʣʫ. Сучасні аудіовізуальні технології 

навчання, які також опосередковано обумовлені останнім часом 

карантинними заходами через глобальну пандемію, стали сьогодні 

досить актуальними. Вони спрямовані на покращення ефективності 

навчально-виховного процесу та формування фахової компетентності 

студентів [3]. 

Особливої уваги заслуговують в даний період комп’ютерне 

навчання, технологія тренінгу та залучення інтерактивних методів. 

Дистанційне навчання в ветеринарно-медичних закладах вищої освіти 

набуває останнім часом особливого розвитку інтенсивно розвивається і  

широко використовується на різних етапах підготовки ветеринарних 

лікарів. З іншого боку, аудиовізуальне навчання має свої особливості, 

тому що численні навички й уміння на сучасному рівні розвитку 

технологій не можливо набути інакше, ніж  на практичних заняттях в 

традиційній, очній формі. Перш за все, це стосується засвоєння різних 

маніпуляцій, дослідів, оперативних втручань та ін. [1]. 

Не зважаючи на те, що дистанційна форма навчання існує вже не 

перший рік, у багатьох педагогів відсутнє чітке уявлення про сам 

процес цього навчання, ефективність його викликає ряд помилкових 

сумнівів про відсутність інструментів контролю якості і результату. 

Певний відсоток викладачів до цього часу не готові до навчання 

дистанційно. Даний факт пояснюється лише тим, що дистанційне 

навчання є абсолютно новим форматом, в якому викладачі не 

працювали раніше. Крім того, з переходом на дистанційну форму 
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навчання тривалість робочого дня значно збільшилась, зросло 

навантаження. Так як більшій кількості викладачів прийшлося в 

короткі терміни опановувати новий формат навчання, відповідно 

підготовка до занять та перевірка індивідуальних робіт студентів за 

допомогою інформаційних технологій стала вимагати іншого підходу, 

більш трудомісткого й енерговитратного [2]. 

Існують також і технічні труднощі в якості основних недоліків 

дистанційного навчання: нестабільний і низькошвидкісний Інтернет; 

велика перевантаженість, а як наслідок,  зависання онлайн платформ, за 

допомогою яких і здійснюється навчання й спілкування викладача зі 

студентами; а також недостатнє матеріально-технічне забезпечення як у 

викладачів, так і у студентів. Саме це вважається головною проблемою 

дистанційного навчання. Поряд з технічними проблемами існує ряд 

методичних труднощів, які виникають в процесі навчання: опанування 

технічної складової в проведені практичних занять та використання 

інтерактивних методів, особливо це стосується тих спеціальностей, які 

передбачають велику кількість практичних занять. Іноді викладачу 

досить важко зрозуміти рівень засвоєння студентами навчального 

матеріалу, тобто відсутність традиційного прямого контакту викладача 

зі студентами не дає можливості першим здійснити контроль і 

моніторинг навчального процесу, хоча слід зазначити, що в даний час 

існує досить великий набір інструментів і освітнього контенту для 

контроля і моніторингу, але все ж таки контролювати процес навчання 

студентів повинен саме викладач.  

Першочергово викладачу слід налаштувати себе і студентів на те, 

що аудіовізуальне навчання таке ж серйозне як і в аудиторії, але між 

ними буде дистанція. Студенти повинні проявити більше старанності 

при самостійному вивченні матеріалу, а контроль буде здійснюватися 

за допомогою оцінки виконання ними онлайн-завдання. Найбільш 
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раціональним інструментом в цьому контексті виступає електронний 

журнал [4]. 

Необхідно також чітко визначати для студентів часові рамки, 

відведені на засвоєння матеріалу і виконання завдань. Викладач має 

постійно пам’ятати, що окрім цього онлайн-заняття проводять й інші 

викладачі навчального закладу, тому не слід перенавантажувати 

студентів великою кількістю навчального матеріалу.  

Дуже важливим в дистанційному навчанні є обрання платформи 

навчання, що містить освітній контент. Від неї в певній мірі залежить 

якість засвоєння матеріалу. Деякі викладачі відправляють студентам 

посилання  на різні ресурси Інтернету для виконання тестів та онлайн-

завдань. Проте найбільш комплексна реалізація навчання з засвоєнням 

нового матеріалу, з його закріпленням і перевірками може 

здійснюватися повноцінно в єдиній парадигмі лише за допомогою 

освітнього порталу [4]. Але самим важливим в дистанційному навчанні 

є контакт зі студентами. Необхідно постійно контролювати рівень 

проблематики завдань та вільний доступ до матеріалів навчання. Не 

слід забувати про те, що необхідно чітко дотримуватися графіку 

навчального процесу, що до моменту початку навчання всі матеріали 

повинні бути розміщеними на відповідному сайті і доведеними до 

студентів. Завдання і навчальні блоки повинні бути збалансовані за 

об’ємом і складністю. 

Деякі викладачі помилково вважають, що навчання у віддаленому 

режимі повністю виключає інтерактивну взаємодію учасників 

навчального процесу. В деяких випадках воно навіть є більш 

ефективним, так як дозволяє врахувати можливості кожного учасника 

без виключень. Під час дистанційного навчання можливо вільно 

організувати обговорення в групах, спілкуватися як на етапі вивчення 

нового матеріалу, так і виконання навчального завдання. Для цих 
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випадків необхідно правильно підібрати освітній портал та створити 

якісний зворотній зв’язок з використанням месенджера або чату. Є 

також можливість створення завдань для виконання завдань в групі – 

спільний проект, комплексне завдання з розподіленням ролей та ін. Все 

це можна реалізувати за допомогою сучасних технологій відкритих 

документів, вебінарів [5]. 

ɺʠʩʥʦʚʦʢ 

Таким чином слід вважати, що дистанційне навчання є складним і 

одночасно необхідним в існуючих умовах процесом. Наявність 

сучасних освітніх ресурсів значно полегшує завдання викладачів щодо 

організації вивчення правильно підібраного навчального матеріалу та 

контролю його засвоєння. Дуже важливо мати постійний 

аудіовізуальний зв’язок зі студентами під час проведення заняття, 

опосередковано нагадуючи про те, що навчальний процес знаходиться 

під контролем викладача, і навчання є спільним академічним 

завданням. 
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СУЧАСНІ МЕТОДИ НАВЧАННЯ – ДИСТАНЦІЙНА ОСВІТА  

Живолуп В. І., старший викладач 

Карась А. В., старший викладач 

Єлісеєнко А. П., доцент 

Харківська державна зооветеринарна академія  

 

Одним з пріоритетних напрямів програми модернізації 

загальноосвітньої і вищої школи визнане дистанційне навчання. В 

сучасних умовах існує потреба отримання вищої освіти дистанційно, 

що викликано необхідністю навчатися без відриву від виробництва, 

отримання освіти людьми з обмеженими можливостями та тими, що 

перебувають за кордоном або у місцях позбавлення волі. Таку 

можливість надає дистанційне навчання, яке здійснюється завдяки 

інформаційно-освітнім технологіям і системам комунікації [1]. 

Дистанційне навчання є одним з видів інновацій в організації 

професійної освіти. Дистанційне навчання, першочергово, дає 

можливість вчитися і співпрацювати на відстані на рівні різних 

технологій.  

Наразі інформаційні технології дають змогу підвищити та 

вдосконалити ефективність освітнього процесу. Нині у вишах 

освітянами розробляється концепція дистанційної освіти, що 

передбачає розробку різноманітних технологій, у тому числі 

технології змішаного навчання.  

Така організація процесу навчання припускає дещо інший 

підхід до навчання, зокрема: самостійність пошуку, аналізу, 

систематизації та узагальнення інформації, самоорганізацію й 

самоконтроль. Тому дистанційне навчання має низку переваг у 

порівнянні з традиційним навчанням [2]. 

Характерними ознаками дистанційного навчання у вищій 
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школі є: професійна спрямованість (акцент на завдання майбутньої 

професійної діяльності); інтерактивність (вербальний чи 

невербальний діалог між людиною і комп’ютером); гнучкість 

(зручний час, місце, темп роботи); мобільність (ефективний 

зворотній зв'язок між викладачем та студентом); індивідуалізація 

(індивідуальний підхід); співробітництво та співтворчість; масовість 

(доступність необмеженої кількості студентів до багатьох джерел 

інформації); технологічність (використання нових досягнень в галузі 

інформаційних технологій); новий статус викладача (як координатора 

навчального процесу, консультанта, керівника  навчальних проектів) 

[3]. 

Мета  дистанційного навчання полягає в тому, що взаємодія 

викладача й студента відбувається у віртуальному просторі: вони 

працюють за своїми комп'ютерами й спілкуються за допомогою 

Інтернету [4]. 

Дистанційне навчання – сукупність сучасних технологій, що 

забезпечують доставку інформації в інтерактивному режимі за 

допомогою використання ІКТ (інформаційно-комунікаційних 

технологій) від тих, хто навчає, до тих, хто навчається. Основними 

принципами є інтерактивна взаємодія у процесі, надання студентам 

можливості самостійної роботи з освоєння досліджуваного 

матеріалу, а також консультаційний супровід у процесі 

дослідницької діяльності, що дає змогу навчатися на відстані, за 

відсутності викладача. 

Дистанційне навчання – сукупність наступних заходів: 

- засоби надання учбового матеріалу студенту; 

- засоби контролю успішності студента; 

- засоби консультації студента програмою-викладачем; 

- засоби інтерактивної співпраці викладача і студента; 
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 - можливість швидкого доповнення курсу новою інформацією, 

коригування помилок . 

За дистанційного навчання використовуються  сучасні методи 

надання  будь-якої інформації: IT-технології приходять на допомогу 

викладачам та студентам, існує багато  систем для підтримки онлайн-

навчання.  

Одними з складових  засобів дистанційного навчання, на наш 

погляд, є: Moodle та Google Classroom. 

Moodle – це  відкрита система управління навчанням, що надає 

безліч можливостей, серед яких: виконання завдань, завантаження 

файлів, обмін повідомленнями, оцінювання.   

Google Classroom — це  веб-сервіс для обміну файлами. У цій 

системі  можна завантажувати роботи, редагувати їх, оцінювати тестові 

або контрольні роботи [5].  

Крім систем Moodle та Google Classroom, викладачам завжди 

прийдуть на допомогу такі комунікаційні платформи, як Zoom 

або Skype. Це спростить передачу домашніх завдань та допоможе 

підтримати зв’язок із студентами під час карантину. 

Онлайн-навчання – надзвичайно актуальний метод підтримання 

безперервності освітнього процесу під час карантину. Викладач має 

можливість допомагати  студентам та постійно перевіряти їхні роботи. 

Під час карантину приділяється особлива увага проведенню занять в 

порталі Moodle, що передбачає безперервний процес навчання. 

У Харківській державній зооветеринарній академії актуальним 

став перехід освіти в онлайн-режим , як рівноправної складової 

освітнього процесу.  

Викладачі кафедри іноземних мов активно використовують дану 

систему при навчанні не тільки українських студентів, а й студентів-

https://moodle.org/?lang=uk
https://moodle.org/?lang=uk
https://classroom.google.com/
https://zoom.us/
https://www.skype.com/uk/
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іноземців; при проведенні студентських та викладацьких наукових 

конференцій та відкритті Міжнародних мовно-літературних конкурсів. 

Дистанційна освіта відкриває студентам вишів України доступ до 

нетрадиційних джерел інформації, підвищує ефективність самостійної 

роботи, закріплює різні професійні навички, а викладачам дозволяє 

реалізовувати принципово нові форми і методи навчання. 

Система дистанційного навчання, при професійній її організації, 

може забезпечити якісну освіту, що відповідає вимогам сучасного 

суспільства сьогодні. 
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https://sites.google.com/site/semeniuksolomia/interaktivne-distancijne-navcanna


79 
 

ОСОБЛИВОСТІ ВИКЛАДАННЯ ІНОЗЕМНИХ МОВ У ЗАКЛАДАХ 

ВИЩОЇ ОСВІТИ 

Єлісеєнко А.П., кандидат філологічних наук, доцент,  

Дегтярьова К.О., викладач  

Харківська державна зооветеринарна академія 

 

ʆʩʥʦʚʥʠʡ ʚʠʢʣʘʜ ʤʘʪʝʨʽʘʣʫ. Освіта впливає на економічний 

розвиток сучасного суспільства, що, у свою чергу, залежить від рівня 

освіти громадян країни. Підготовка конкурентоспроможного та 

висококваліфікованого фахівця стає надзвичайно важливою. Рівень 

підготовки у закладах вищої освіти повинен відповідати вимогам ринку 

праці. Ця тенденція є провідною у формуванні змісту вищої освіти різних 

профілів. Знання іноземної мови в сучасному глобалізованому світі 

розширюють можливості для професійного спілкування, підвищують 

конкурентоспроможність, відповідаючи вимогам сучасного ринку праці 

[1]. Знання іноземної мови стає домінуючою умовою для встановлення 

міжнародних ділових контактів, для створення спільних проектів, 

активізації професійної співпраці з іноземними колегами, а також згідно з 

Болонською конвенцією, сприяє мобільності студентів, викладачів та 

дослідників, які прагнуть отримати доступ до якісної освіти, досліджень, 

викладання та стажування в різних країнах світу.  

Вивчення іноземної мови в закладах вищої освіти є процесом 

набуття компетентностей під час цілеспрямованої навчально-пізнавальної 

та іншомовної комунікативної діяльності. Основними завданнями для 

викладача навчальної дисципліни  «Іноземна мова за професійним 

спрямуванням» є такі: забезпечення належного рівня підготовки студентів 

з іноземної мови відповідно до вимог державного освітнього стандарту; 

виховання та розвиток студентів засобами іноземної мови за допомогою 

наукової та організаційно-методичної роботи. 
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Аналіз наукової літератури та історичних джерел показав, що при 

підготовці майбутніх фахівців з іноземної мови важливу роль відіграють 

наступні фактори: соціально-економічні (орієнтація на потреби ринку 

праці, інтеграція в міжнародний простір, науковий та науково-

технологічний процес); освітні (оновлення нормативно-правових 

документів у галузі освіти, стандартизація змісту навчання, розробка 

методів формування професійно орієнтованої мови); галузеві (модернізація 

обладнання, новітні методи діагностики) та ін. [2]. 

У 2009 р. Науково-методичні комісії Інституту інноваційних 

технологій та змісту освіти розробили проекти нових галузевих стандартів 

підготовки фахівців. У процесі європейської інтеграції у світовий освітній 

простір приділяється увага саме переходу з теоретичної на практичну 

підготовку, застосовуються підходи, що базуються на компетентностях, а 

також програми переформатування, які відповідають європейським 

інтеграційним зонам та європейським стандартам.  

Якісна мовна підготовка студентів неможлива без використання 

сучасних освітніх технологій. Сучасними технологіями викладання 

іноземної мови в немовних закладах вищої освіти є професійно 

орієнтоване навчання, метод проєктів, ігрові технології, технології 

інтенсивного й дистанційного навчання, інформаційні та 

телекомунікаційні технології, робота з навчальними та контролюючими 

комп’ютерними програмами з іноземних мов, створення презентацій, 

навчання іноземної мови в комп’ютерному середовищі (форуми, блоги, 

електронна пошта), тренінгові системи навчання, новітні тестові 

технології, а саме: створення бази матеріалів з іноземної мови для 

проведення комп’ютерного тестування з метою контролю знань студентів 

тощо [4]. 

Упровадження інноваційних підходів до викладання англійської 

мови з використанням мультимедійних засобів навчання надає змогу 
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студентам підвищити мотивацію до вивчення іноземних мов; отримати 

доступ до нових, альтернативних джерел інформації; розвинути 

самостійну розумову діяльність; удосконалити творчу самореалізацію; 

сформувати комунікативні навички, міжкультурну та професійну 

компетентність [3, 5].  

ɺʠʩʥʦʚʦʢ 

Зазначені технології допомагають зробити заняття інформативно й 

дидактично різноманітним і значно підвищити його результативність за 

умови професійно орієнтованого наповнення змісту дисципліни «Іноземна 

мова за професійним спрямуванням» в немовних закладах вищої освіти. 

Під час реалізації своєї професійної діяльності викладачеві необхідно 

враховувати всі вищезазначені особливості викладання іноземної мови.  
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ТЕХНОЛОГІЯ ПЕРЕРОБКИ ОПАЛОГО ЛИСТЯ ШЛЯХОМ 

КОМПОСТУВАННЯ З ВИКОРИСТАННЯМ МІКРООРГАНІЗМІВ  

Юрко П.Ю., Щербак О.В., Кібкало Д.В. 

Харківська державна зооветеринарна академія 

 

ɸʢʪʫʘʣʴʥʽʩʪʴ ʧʨʦʙʣʝʤʠ. Утилізація рослинних відходів, що 

утворюються у містах, є однією із проблем житлово-комунального 

господарства. При цьому постійне прибирання листя у паркових зонах 

призводить до виснаження ґрунтів та необхідності внесення добрив. 

Одним із шляхів вирішення цих проблем є компостування опалого 

листя та внесення його у якості біодобрив у міських зелених 

насадженнях. 

На даний час компостування проводять за різними системами, але 

обов’язковим є контроль процесу за такими параметрами, як щільність, 

розмір частинок, концентрація кисню, вміст поживних речовин та 

співвідношення вуглець/азот, що є показниками якості гумусу. Крім 

того, важливими параметрами, що мають контролюватися під час 

проведення компостування є температура, рН і вміст вологи. 

Важливість контролю обумовлена необхідністю підтримання 

життєздатності та посилення активності мікроорганізмів (в тому числі 

актиноміцетів і грибів), які прискорюють процеси розкладання відходів 

рослинного походження та деградації органічних сполук компосту [1–

3]. 

Метою роботи було дослідити можливість отримання біогумусу з 

опалого листя з використанням багатокомпонентного бактеріального 

препарату «Комплезім» у силосних ямах НВЦ ХДЗВА. 

ʄʘʪʝʨʽʘʣ ʽ ʤʝʪʦʜʠ ʜʦʩʣʽʜʞʝʥʴ. Загальний об’єм опалого листя 

склав 570 м3, для його компостування було використано попередньо 

підготовану (очищену) силосну яму. 
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Для компостування в якості бактеріальної добавки було 

застосовано препарат біодеструктор «Комплезім» виробництва ДП 

«Ензим», Україна, який складається з комплексу мікроорганізмів та 

ферментів, молочнокислих бактерій та мікроміцетів з додаванням 

поживних речовин та мінералів. Загальна кількість використаного 

препарату склала 46,0 кг. Протягом компостування періодично 

проводили аерацію та зволоження компосту. 

ʈʝʟʫʣʴʪʘʪʠ ʜʦʩʣʽʜʞʝʥʴ. Через три тижні після закладки 

листового опаду та першого внесення препарату було проведено 

дослідження зразків ферментованого компосту (табл. 1).  

Таблиця 1 

Результати дослідження зразка ферментованого компосту після 

першого внесення препарату 

№ 

зп 

Показник Фактичний вміст 

% г/кг 

1 Масова частка сухої речовини 59,12 591,2 

2 Масова частка золи   51,50 515,0 

3 Масова частка органічної речовини 48,50 485,0 

4 Масова частка загального вуглецю, Сзаг 35,63 356,3 

5 Масова частка загального азоту, N 0,62/1,04 6,2/10,4 

6 Масова частка загального фосфору, 

P2O5 

0,15/0,25 1,5/2,5 

7 Масова частка загального калію, K2O 0,16/0,27 1,6/2,7 

8 Співвідношення С:N 32 

9 рН 7,5 

Використання компосту з опалого листя та вимоги до його якості 

регламентуються Стандартом Міністерства з питань житлово-

комунального господарства України «Побутові відходи. технологія 

перероблення органічної речовини, що є у складі побутових відходів. 

СОУ ЖКГ 10.09-014:2010» [4]. Порівняння нормативних показників та 

показників дослідного компосту наведено у таблиці 2. 

Таблиця 2 
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Порівняння агрохімічних і фізико-хімічних показників добрив, що 

призначені для використання у лісному господарстві, зеленому 

будівництві та для рекультивації земель 

№ 

зп 

Показник Вміст 

Згідно СОУ 

ЖКГ 

Результати 

досліду 

1 Масова доля органічної речовини, на 

сухий продукт, %  

не менше 40                                          48,50 

2 Реакція середовища, pH 6,5-8,0 7,5 

3 Масова частка загального азоту, N не менше 

1,5 

0,62/1,04 

4 Масова частка загального фосфору, 

P2O5 

не менше 

1,8 

0,15/0,25 

5 Масова частка загального калію, K2O не менше 

0,1 

0,16/0,27 

Результати, наведені у таблиці  показують, що вже після першого 

застосування препарату «Комплезім», показники масової долі 

органічних речовин, рН та масової частки загального калію 

відповідають нормативній документації, але у компості ще недостатня 

кількість загального фосфору та азоту. Саме збільшення цих двох 

показників і відбувається протягом подальшого компостування у 

наслідок життєдіяльності внесених мікроорганізмів. Слід зауважити, 

що лабораторні дослідження були проведені всього через три тижні 

після закладки, в той час, як згідно нормативній документації, 

компостування може продовжуватися в залежності від технології та 

кліматичних умов регіону від 5 місяців до 2–3 років. 

На останньому етапі (квітень, травень) оцінювали компост за 

органолептичними показниками: зовнішній вигляд, колір, запах. 

Отриманий компост представляв собою однорідну грубо дисперсну 

масу – землистого кольору без ознак гниття, що відповідає вимогам 

нормативних актів. 
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ɺʠʩʥʦʚʢʠ 

1. В ході досліджень відпрацьовано технологію переробки опалого 

листя з використанням препарату біодеструктору «Комплезім» у 

силосній ямі в осінньо-весняний період.  

2. Встановлено, що через три тижні після закладки та першого внесення 

препарату показники масової долі органічних речовин, рН та масової 

частки загального калію відповідають нормативній документації щодо 

вимог до якості органічних добрив. 

3. Технологія компостування опалого листя у силосній ямі може бути 

застосована для утилізації листового опаду з вулиць міста Харкова, а 

отримане добриво може бути використано у зеленому господарстві 

міста Харкова та рекультивації земель Харківської області. 
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ОПТИМІЗАЦІЯ СЕЛЕКЦІЙНО-ТЕХНОЛОГІЧНИХ ПРОГРАМ 

ВИРОБНИЦТВА СВИНИНИ НА ГЕТЕРОЗИСНІЙ ОСНОВІ 

Барановський Д.І., доцент 

Ткачук О.Д., асистент 

Харківська державна зооветеринарна академія 

Барановський Є.Д., провідний фахівець ТОВ «Фідлайф» 

Кучеров В.О., директор ТОВ «Фідлайф» 

Товариство обмеженої відповідальності  «Фідлайф» 

 

ɸʢʪʫʘʣʴʥʽʩʪʴ ʧʨʦʙʣʝʤʠ. Нарощування виробництва м'яса в 

контексті питань продовольчої безпеки є актуальною задачею галузі 

свинарства. Свинарство в загальному обсязі виробництва 

м'ясопродуктів в країні займає понад 35 %. 

Останнім часом за певних причин відмічений спад виробництва 

продукції свинарства. Відновлення та подальший розвиток галузі 

потребує впровадження сучасних світових селекційних досягнень та 

відповідного трансферу високоефективних й ресурсозберігаючих 

технологій. Разом з тим в Україні є багатий генофонд тварин 

вітчизняного і зарубіжного походження, які успішно можуть бути 

задіяними як в селекційних програмах так і при вирощуванні їх в різних 

технологічних умовах з метою збільшення обсягів виробництва 

свинини. 

ʄʝʪʘ ʽ ʟʘʜʘʯʽ ʜʦʩʣʽʜʞʝʥʴ. Метою наших досліджень було 

з'ясування ефективності конверсії корму тваринами різного 

походження та визначення оптимальних породних поєднань при 

розведенні свиней в умовах промислового виробництва свинини. 

Дослідження проводилися в ТОВ «Краснопільський»Сумської 

області. Досліджували ефективність використання продуктів ТОВ 

«Фермент» в поєднанні з кормами ТОВ «Фідлайф» на свинопоголів'ї 
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господарства. Для дослідів було сформовано шість груп тварин за 

схемою: 

1 група – Велика біла порода (ВБ), 2 група- Ландрас порода (Л), 3 група 

- П'єтрен (П), 4 група – ½ Велика біла + ½ Ландрас( ½  ВБ + ½ Л ), 5 

група – ½ Велика біла + ½ П'єтрен ( ½ ВБ+ ½ П), 6 група - ¼ Велика 

біла + ¼ Ландрас + ½  П'єтрен ( ¼  ВБ+ ¼ Л+ ½ П ). Групи тварин були 

сформовані у трьохмісячному віці за принципом аналогів за 

походженням, живою масою та екстер'єрно-конституційними ознаками. 

Годівля тварин проводилася комбікормом ТОВ «Фідлайф» з преміксом 

«Каргіл+Диактос+ Фекорд 2012 Фгр2 (1 кг/т). Знімали тварин з 

відгодівлі у віці 6,5 місяців. 

ʈʝʟʫʣʴʪʘʪʠ ʜʦʩʣʽʜʞʝʥʴ. У процесі відгодівлі тварин різного 

походження отримані такі результати (таблиця). 

Таблиця  

Результати відгодівлі свиней різного походження (M+m) 

№ 

гру

пи 

Походження 

(порода, породність) 

Кількість тварин та середня їх маса Серед-

ньо-

добовий 

приріст, г 

Вік 

досяг-

нення 

 живої 

маси 

100 кг, 

діб 

При постановці на 

відгодівлю 

При знятті з 

відгодівлі 

n Середня 

жива маса 

М±m,кг 

n Середня 

жива  

маса 

М±m,кг 

1 Велика біла порода 

(ВБ) 

15 23,1±0,81 15 107,3±2,57 842 189 

2 Ландрас порода (Л) 15 22,4±0,94 14 100,8±3,01 784 195 

3 П'єтрен (П) 15 22,9±0,59 14 99,8±2,98 764 198 

4 ½ Велика біла + 

 ½ Ландрас 

( ½  ВБ + ½ Л ) 

15 23,4±1,02 14 111,0±3,15 876 179 

5 ½ Велика біла +  

½ П'єтрен  

( ½ ВБ+ ½ П) 

15 23,1±1,01 15 106,4±3,42 833 188 

6 ¼ Велика біла +  

¼ Ландрас +  

½ П'єтрен 

( ¼  ВБ+ ¼ Л+ ½ П) 

15 23,6±1,21 15 110,1±3,62 865 180 
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Аналітичний екскурс свідчить про те ,що комбікорм фірми 

«Фідлайф» в поєднанні з преміксом дозволив максимально зазначеним 

тваринам різного походження проявити свої потенційні властивості 

енергії росту. В розрізі викладеного видно, що велика біла порода 

свиней у порівнянні з тваринами іноземного походження, а саме порід 

ландрас і п'єтрен мали  кращі прирости та на 6…9 діб раніше досягали 

товарної маси 100 кг. Поєднання тварин великої білої породи, як 

материнської основи, з породами ландрас і п'єтрен, як батьківськими 

формами суттєво сприяло збільшенню приростів та скороченню 

термінів відгодівлі до тваринних кондицій. Ефективність відгодівлі 

помісних тварин у порівнянні з великою білою породою становить 

0,6…5,3%. Кращим поєднанням за енергією росту було ½ велика біла + 

½ ландрас. Тенденціозно наші результати і коментарі узгоджуються з 

даними інших дослідників [1, 2, 3]. 

ɺʠʩʥʦʚʢʠ 

1. Племінний ресурс свиней України має значну потенційну здатність 

реалізовувати високу енергію росту в умовах вітчизняних технологій на 

стандартизованих кормах, що виробляються на підприємствах країни. 

2. Велика біла порода характеризується добрими материнськими 

якостями та в поєднанні з тваринами зарубіжної селекції забезпечує 

високу продуктивність та конверсію корму. 

ʃʽʪʝʨʘʪʫʨʘ 
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3. Кучерявий В.П., Добронецький В.О., Маменко О.М. Показники 

продуктивності молоднякуку свиней при згодовуванні бактеріальних 

препаратів із стартерним комбікормом /Проблеми зооінженерії та 

ветеринарної медицини : Зб.наук.праць – ХДЗВА, 2010. – Вип. 21, Ч.1, 
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ВПЛИВ САНІТАРНО-ГІГІЄНІЧНИХ ФАКТОРІВ НА 

ЖИТТЄЗДАТНІСТЬ ТА ПРОДУКТИВНІСТЬ СВИНЕЙ РІЗНОГО 

ПОХОДЖЕННЯ 

Ткачук О.Д., асистент  

Харківська державна зооветеринарна академія 

 

ɸʢʪʫʘʣʴʥʽʩʪʴ ʧʨʦʙʣʝʤʠ. Дослідницькі роботи в галузі 

свинарства, які спрямовані на збільшення обсягів виробництва 

свинини, поліпшення її якості та конкурентно-спроможності є 

актуальними й відповідають пріоритетам країни щодо створення міцної 

продовольчої безпеки. Важливим аспектом реалізації задач в контексті 

зазначеного є питання оптимізації умов утримання свиней враховуючи 

їх походження, власне породні особливості. 

ʄʝʪʘ ʽ ʟʘʜʘʯʽ ʜʦʩʣʽʜʞʝʥʴ. Метою досліджень було з'ясування 

пристосованості свиней різних генотипів до відповідних технологічних 

умов та координації умов під породні особливості тварин. 

Дослідження проводилися в умовах господарств Харківської, 

Дніпропетровської та Сумської областей на свинопідприємствах 

середньої потужності від 5 до 20 тисяч поголів'я. Свиноферми старої 

забудови 40-50 річної давності з осучасненим устаткуванням й 

модернізованими технологіями утримання. 

Визначали вплив різних технологічних факторів, як щільність 

поголів'я в клітках, фронт годівлі, тип будівлі, повітрообмін, 

температурний режим та інші показники життєздатності й 

продуктивності вітчизняних порід велика біла, українська степова біла 

та порід зарубіжного походження ландрас, уельс, дюрок, велика чорна і 

їх помісей в різних поєднаннях. 

ʈʝʟʫʣʴʪʘʪʠ ʜʦʩʣʽʜʞʝʥʴ. Встановлено, що свині вітчизняного 

походження характеризувалися більш високими показниками , що 

визначають життєздатні функції та проявляли стійкі показники 
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продуктивності в умовах нестабільних технологічних параметрів. 

Тварини зарубіжного походження були більш нестійкими до 

нестабільних умов утримання на свинопідприємствах. Мали дещо гірші 

показники параметрів життєздатності та продуктивності. Поєднання 

маток великої білої та української степової білої порід з кнурами 

великої чорної, ландрас, дюрок і уельс порід сприяє реалізації ефекту 

гетерозису, власне підвищенню показників продуктивності за 

багатоплідністю, крупноплідністю, енергією росту молодняку та 

забійними якостями. 

В узагальненому контексті зазначених питань цифрові дані 

життєздатних властивостей відповідних груп свиней, а саме, 

вітчизняного походження, зарубіжного походження та новоутворених 

поєднань показані в таблиці 1.  

Таблиця 1 

Показники життєздатності тварин різного походження  

(M ± m, n=30) 

Групи тварин 

 

Бактерицидна 

активність 

сироватки крові 

Лізоцимна 

активність 

Компліментарна 

активність 

Вітчизняного 

походження 
56,2±0,22 45,4±0,48 13,5±0,29 

Іноземного 

походження 
54,9±0,19 39,9±0,50 12,7±0,18 

Помісні 58,8±0,7 44,9±0,33 13,7±0,23 

У цілому можна констатувати, що тварини вітчизняного 

походження в цілому характеризувалися кращими резистентними 

показниками. Ймовірно це обумовлено відповідною адаптивною 

властивістю місцевих порід до вітчизняних технологічних умов. 

Відповідного ефекту гетерозису за показниками резистентності не 

виявлено. Продуктивні показники наведені в таблиці 2. 
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Таблиця 2 

Показники продуктивності свиней різного походження 

(M ± m, n=30) 

Групи 

тварин 

Багато-

плідність, 

гол. 

Крупно-

плідність, 

кг 

Збереженість 

молодняку 

до 2-

місячного 

віку, % 

Середньо-

добові 

прирости 

на 

відгодівлі, 

г 

Затрати 

кормів на 

1 кг 

приросту, 

к.од. 

Вітчизняного 

походження 
11,1± 0,20 1,18± 0,02 93,6± 3,31 695,4±15,11 4,39± 0,09 

Іноземного 

походження 
12,0± 0,29 1,12± 0,03 89,4± 4,91 664,5± 17,9 4,37± 0,11 

Помісні 12,5± 0,32 1,22± 0,05 94,0± 4,17 703,3± 19,2 4,12± 0,15 

В узагальненому ракурсі багатоплідність свиней вітчизняного 

походження була дещо нижча, ніж тварин іноземного походження. 

Серед вітчизняних кращі показники були у свиней великої білої 

породи. Тварини української білої степової породи значно уступали за 

цим показником продуктивності великій білій. 

Серед свиней іноземного походження за багатоплідністю 

кращими були тварини великої чорної і ландрас порід. Уельси дещо 

уступали попереднім породам, а дюроки мали значно нижчі показники 

багатоплідності, на рівні 8,3±0,17 голів на опорос. 

Помісні тварини перевищували чистопородних вітчизняного і 

зарубіжного походження як за багатоплідністю так і за показниками 

крупноплідності, енергії росту молодняку на відгодівлі, збереженості та 

ефективності за затратами корму на приріст. Фактори щільності 

поголів'я на одиницю площі утримання, фронту годівлі, 

температурного режиму практично однаково впливали на зміну 

показників життєздатності та продуктивності тварин різного 

походження. 
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Наші результати співпадають з результатами аналогічних 

досліджень інших авторів [1, 2, 3]. 

ɺʠʩʥʦʚʢʠ 

1.Свині вітчизняного походження , як велика біла і українська степова 

біла характеризуються високими показниками продуктивності і 

найвищими показниками життєздатності в умовах вітчизняних, 

традиційних технологіях утримання. 

2.Свині зарубіжних порід мають високий потенціал продуктивності, 

проте в умовах традиційних технологіях утримання не повністю 

реалізують показники продуктивності та знижують показники 

життєздатності. 

3. Помісні тварини на базі материнських порід вітчизняного 

походження та батьківських порід зарубіжного походження 

перевищували вітчизняних і зарубіжних чистопородних свиней, як за 

показниками продуктивності так і за показниками життєздатності в 

умовах динаміки показників паратипових факторів. 
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Харківська державна зооветеринарна академія 

 

ɸʢʪʫʘʣʴʥʽʩʪʴ ʧʨʦʙʣʝʤʠ. Для господарств різних категорій 

розроблена селекційно-технологічна система виробництва свинини, що 

базується з широким впровадженням в програми схрещування і 

гібридізації. Ці методи обумовлюють гетерозисний ефект, що сприяє 

підвищенню продуктивності свиней на 10-15 % порівняно з 

чистопородними тваринами. В даний час основним зоотехнічним 

методом відтворення свиней вважається штучне запліднення. Роль 

цього методу особливо зросла зі створенням комплексів з цілорічною 

технологією системою відтворення стада. Цей метод дозволяє значно 

скоротити поголів'я кнурів - плідників, знизити витрати на їх 

утримання і годівлю використовуючи в відтворенні тільки 

високопродуктивних тварин [1, 3]. 

Подальше дослідження по вивченню прояву у кнурів - плідників 

різних порід на відтворювльну функцію свиноматок сприятимуть 

підвищенню продуктивності тварин і вдосконаленню технологічних 

процесів на промислових комплексах. 

ʄʘʪʝʨʽʘʣ ʽ ʤʝʪʦʜʠ ʜʦʩʣʽʜʞʝʥʴ. Для вивчення кількісних і 

якісних показників сперми чистопородних і помісних кнурів в умовах 

промислової технології нами були проведені спеціальні досліди в 

умовах ПП «Націонал Плюс» Дніпропетровської області. Для дослідів 

за принципом пар аналогів було відібрано дев'ять груп кнурів по 

чотири голови в кожній. У першій, другій, третій, четвертій і п'ятій 
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групах були чистопородні кнури: (великої білої, йокшир, ландрас, 

уельська і дюрок). У шостій, сьомій, восьмій і дев'ятій  в групах помісні 

кнури: (велика біла х йоркшир; велика біла х ландрас; велика біла х 

уельська; велика біла х дюрок). 

Умови годівлі та утримання для тварин піддослідних груп були 

біологічно повноцінними і однаковими. Кнури знаходилися в 

приміщеннях з штучним мікрокліматом. Раціони для всіх піддослідних 

тварин відповідали віковим нормам. Сперму від кнурів брали один раз 

на чотири доби з допомогою штучної вагіни і удосконаленого опудала 

ССХ-2. Еякулят оцінювали за обсягом рухливісті і концнтрацією 

сперміїв, резистентність і переживаємість вивчали по В.К. Милованову 

(1962). Придатну для використання сперму розбавляли середовищем 

ГХЦС (ДОСТ - 17637-72) [2]. 

ʈʝʟʫʣʴʪʘʪʠ ʜʦʩʣʽʜʞʝʥʴ. Показники спермопродукції 

чистопорідних і помісних кнурів наведено у таблиці 1. 

Із таблиці 1 видно, що об'єм еякулята найвищим був у 

чистопорідних кнурів із І-IV груп і помісних VI-VIII  груп і знаходився 

на рівні 268-270 мл. Достовірної різниці по цьому показнику між 

групами не встановлено. В той же час у чистопорідних кнурів дюрок (V 

гр.) і їх двупородних аналогів (IX гр.) об'єм еякуляту порід був 

достовірно нижчим ніж у кнурів-плідників других дослідних груп 

(Р≥0,99). 

Зовсім інша картина виявлена за концентрацією сперми. 

Найбільшою вона була у дюрків ( V гр.) та їх помісей з великою білою 

породою ( IX гр.). Різниця по цьому показнику достовірна. Між 

тваринами других груп достовірної різниці не виявлено. 

В оцінці спермопродукції кнурів важливим показником 

вважається загальна кількість числа спермієв у еякуляті. По цьому 

показнику кнури породи дюрок із V групи поступалися як 
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чистопорідним аналогам із I, II , III , IV груп відповідно на 15,6; 16,0; 

16.7; 15,3 %, так і помісними ровесниками із VI , VII , VIII , IX дослідних 

груп на 16,3; 19,9; 17,4; 15,0 %. 

Таблиця 1 

Показники спермопродукції піддослідних кнурів, М±m 

Показники Групи (n=4) 

I II  II  IV  V VI  VII  VIII  IX  

Об’єм еякулята, 

мл 

268,2 

± 5,7 

270 

±5,3 

265 

±4,0 

269,3 

±5,4 

200,3 

±3,9 

269,6 

±7,0 

273,2 

±6,0 

268,4 

±5,0 

235,0 

±4,0 

Концентрація 

спермієв 

млн/мл 

220,6 

±3,2 

220,1 

±3,4 

226,0 

±4,6 

218,7 

±4,1 

249,1 

±4,8 

221,0 

±3,1 

227,0 

±5,0 

225,3 

±4,4 

250, 

±5,3 

Загальна 

кількість в 

еякуляті, млрд. 

59,1 

±0,7 

59,4 

±0,5 

59,9 

±0,4 

58,9 

±0,6 

49,9 

±0,3 

59,6 

±1,0 

62,0 

±0,8 

60,4 

±0,7 

58,7 

±0,6 

Рухливість 

спермієв, балів 

8,0 

±0,01 

8,0 

±0,02 

8,0 

±0,02 

8,0 

±0,03 

7,9 

±0,03 

8,0 

±0,01 

8,0 

±0,01 

8,1 

±0,04 

8,0 

±0,05 

Резистеність 

сперми 

972 

±64 

976 

±53 

952 

±58 

970 

±63 

773 

±56 

1004 

±69 

993 

±66 

1000 

±70 

954 

±70 

Переживаємість 

сперми, годин 

68,6 

±1,3 

67,6± 

±1,1 

67,2 

±1,0 

68,0 

±1,6 

61,0 

±1,7 

68,4 

±1,5 

67,9 

±1,8 

67,5 

±2,1 

65, 

±2,3 

Рухливість сперміїв у кнурів всіх піддослідних порід і 

міжпорідних поєднань достовірно між собою відрізнялися. 

Резистентність сперми у кнурів породи  дюрок (V гр.) була нижча 

ніж у аналогів I, II , III , IV дослідних груп відповідно на 20,5; 20,8; 18,8; 

20,3 % і нижче ніж у помісних із – VI , VII , VIII , IX  дослідних груп на 

23,0; 22,2; 22,7; 19,0 %. У всіх перерахованих випадках різниця 

статистично достовірна (Р≥0,95). 

При вивченні якості сперми істотним показником вважається 

переживаємість спермієв зовні організму, порівнюючи ці показники у 

чистопорідних кнурів великої білої (I гр.), йокшир (II  гр.), ландрас (III  

гр.) та уельс (IV гр.) достовірної різниці встановлено не було, рівно як і 

у двопорідних плідників із VI, VII , VIII  груп. Але переживаємість 

сперми породи дюрок із V і їх помісей із IX групи була нижчою. Так 
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переживаємість спермієв у кнурів породи дюрок була відповідно 

нижча, ніж у кнурів із I – VIII  груп. Аналогічна картина відмічена при 

порівнянні показників, які отримані в IX групі в порівнянні з другими 

піддослідними групами при достовірній різниці (Р≥0,95). 

У своїх дослідах ми також вивчали стійкість сперми піддослідних 

кнурів до глибокого охолодження. Заморожування та відтаювання 

сперми піддослідних кнурів проводили за методикою НІІСа (2015). 

Результати цих досліджень наведено у таблиці 2. 

Таблиця 2 

Стійкість сперми кнурів різних порід до глибокого 

охолодження 

Групи Породи 

кнурів 

Число 

дослідних 

еякулятів 

Рухливість сперми, бал Різниця 

свіжовзятої після 

відтаювання 

I велика біла 30 8,0±0,01 4,5±0,03 -43,7 

II  йоркшир 30 8,0±0,02 4,4±0,05 -45,0 

III  ландрас 30 8,0±0,02 4,2±0,04 -47,5 

IX  уельська 30 8,0±0,03 4,3±0,07 -46,2 

V дюрок 30 7,9±0,03 3,8±0,06 -51,2 

VI  велика біла 

х йоркшир 

30 8,0±0,01 4,9±0,02 -38,7 

VII  велика біла 

х ландрас 

30 8,0±0,01 4,8±0,05 -40,0 

VIII  велика біла 

х уельська 

30 8,0±0,04 5,0±0,04 -37,5 

IX  

 

велика біла 

х дюрок 

30 8,0±0,05 4,7±0,05 -41,2 

Дані таблиці 2 показують, що при заморожуванні та відтаюванні 

сперми кнурів, рухливість знижується: у чистопородних кнурів великої 

білої, йоркшир, ландрас, уельської та дюрок відповідно на 43,7; 45,0; 

47,5; 46,2; 51,2 % у порівнянні із свіжовзятої спермою.У помісних 

кнурів шоста, сьома, восьма та дев’ята групи рухливість сперми після 

відтаювання також знизилася, але у меншій мірі відповідно на 38,7; 

40,0; 37,5; 41,2 % у порівнянні із свіжовзятою спермою. 
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Слід відмітити, що у кнурів породи дюрок після відтаювання 

сперми відмічається найбільше зниження рухливості сперміїв у 

порівнянні з кнурами других порід та помісними кнурами. Це зниження 

пов’язано із тим, що тварини породи дюрок мали и саму низьку 

рухливість сперміїв у свіжевзятої спермі до її розморожування, що 

пов’язано з їх адаптивними особливостями. 

ɺʠʩʥʦʚʢʠ 

1. При порівнянні кількісних та якісних показників сперми 

чистопорідних кнурів великої білої, йоркшир, ландрас, уельської та 

помісних кнурів (велика біла х йоркшир; велика біла х ландрас; велика 

біла х уельська; велика біла х дюрок) достовірної різниці за цими 

показниками не відмічається. Але у той же час, у кнурів породи дюрок 

показники спермопродукції були значно нижче, ніж у тварин других 

порід, що пов’язано з особливостями адаптації кнурів. 

2. Поряд з вітчизняними в країні використовуються й окремі зарубіжні 

породи свиней, в основному для створення нових генотипів, а також 

для виробництва високоякісної м’ясної продукції у системі 

схрещування і гібридизації, де в якості батьківської форми 

використовують зарубіжні породи – ландрас, уельська, йоркшир, 

п’єтрен та дюрок. 
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Данілова Т. М. кандидат с.-г. наук, доцент  

Харківська державна зооветеринарна академія 

 

ɸʢʪʫʘʣʴʥʽʩʪʴ ʪʝʤʠ. Племінна робота націлена на покращення 

породних і продуктивних якостей тварин, це є одним із основних 

напрямків сучасного свинарства. Практика свинарства свідчить про те, 

що одна і та ж свиноматка від різних кнурів дає неоднакове потомство. 

Від одного й того ж плідника з одними свиноматками одержують 

кращих і багато поросят, а з іншими кнурами – гірших і мало. Інколи 

від високоцінних за своїми індивідуальними якостями тварин при 

невдалих поєднаннях батьківських пар одержують посередніх 

нащадків. Тобто підбору, як важливому способу удосконалення 

племінних і товарних стад, необхідно приділяти особливу увагу[1, 2]. 

ʄʝʪʘ ʪʘ ʨʝʟʫʣʴʪʘʪʠ ʜʦʩʣʽʜʞʝʥʴ. Було досліджена по 

вивченню впливу кнурів різних ліній на продуктивність свиноматок. 

Кнури  належали до трьох ліній: Бора, Веста та Вілгаса. Дослідження 

проводились за багатоплідністю, молочністю та масою поросят у 2 

місяці. Свиноматки використовувались не залежно від належності до 

родин. 

Найбільша мінливість багатоплідності за розрахунками 

спостерігається у свиноматок, які спаровувались з  кнурами  лінії 

Вілгаса. Відомо, що чим більше значення коефіцієнта варіації, тим 

сильніша мінливість ознак ( за лінією Вілгаса  Сv = 8,7 %, лінією Бора – 

6,7 %, а за лінією Веста 5,6 % – тобто це середня мінливість). З 

результатів досліджень видно, що середнє квадратичне відхилення  

найвище у свиноматок спарованих з лінії Вілгаса (±9,3), а відповідно і 

мінливість ознаки буде також найвищою. Коефіцієнт мінливості (Сv) 

показує яку частину (%) показник складає від середньої арифметичної 
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величини. У лініях Бора і Веста коефіцієнт мінливості ознаки дорівнює 

10,1% і 11,98% відповідно – це середня мінливість. А за лінією Вілгаса, 

Сv = 15,9% – це сильна мінливість. 

Оцінивши за живою масою гнізда та середньою масою поросят 

при відлученні можна констатувати: найбільша жива маса 

спостерігається у поросят, які  отриманні від свиноматок лінії Вілгаса; 

найбільша мінливість живої маси поросят за розрахунками  

спостерігається також за лінією Бора. В цілому коефіцієнт мінливості 

ознаки за трьома лініями знаходиться в межах середньої мінливості ( 

від 5 до 15 %). Найбільша середня жива маса гнізда спостерігається у 

свиноматок які спаровані з кнурами  лінії Вілгаса (210,2 кг); мінливість 

ознаки середня за всіма лініями (Сv від 5 до 15 %); найбільша величина 

відхилень  у свиноматок лінії Бора (±24,4), а отже і вища мінливість 

ознаки; найточніше розрахований параметр за лінією Вілгаса (так як 

найменше значення  помилки середньої арифметичної). 

ɺʠʩʥʦʚʢʠ 

1. Не обов′язково селекціонувати тварин за всіма ознаками, 

продуктивності, за основу бажано брати багатоплідність. 

2. Відбір за багатоплідністю залежно від кореляційних зв′язків 

зумовлює збільшення кількості поросят (на+0,35).  

3.При ведені добору ремонтного молодняку перевагу надавати тим, які 

походять від лінії Вілгаса. 

ʃʽʪʝʨʘʪʫʨʘ 

1. Балабанова І.О. Розробка прийомів підвищення репродуктивних 

якостей свиней великої білої породи при відборі за інтенсивністю 

росту: Автореф. дис. канд. с.-г. наук /06.02.01. – Херсонський держ. 

агроуніверситет –Херсон, 2000. – 17с. 

2. Гетя А. Залежність відтворної здатності свиней від міцності 

конституції // Тваринництво України. – 2011. – №9. – С. 11. 
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ʇʦʩʪʘʥʦʚʢʘ ʧʨʦʙʣʝʤʠ. В умовах різкого зменшення чисельності 

молочної худоби, валового виробництва молока в господарствах 

Харківської області та України в цілому поліпшення маточного 

поголів’я має особливе значення. У молочному скотарстві з розрахунку 

на 100 корів необхідно вводити в стадо 25-30 високопродуктивних 

первісток. Це забезпечить прискорене удосконалення стада, ріст його 

продуктивності. 

Згідно цього, метою наукових досліджень є аналіз і вивчення 

племінних стад найбільш поширених української чорно-рябої та 

української червоно-рябої молочних порід [1, 2] за продуктивними 

якостями первісток та основними показниками відтворної здатності. 

Матеріалом досліджень слугували дані Державного реєстру суб’єктів 

племінної справи за 2015, 2017, 2019 роки [3-5]. 

ɺʠʢʣʘʜ ʦʩʥʦʚʥʦʛʦ ʤʘʪʝʨʽʘʣʫ. Багаторічною практикою 

господарств, які займаються молочним скотарством, доведено, що 

підвищення молочної продуктивності стада залежить від кількості 

введених в стадо первісток та їх продуктивних якостей. 

Як свідчать наведені в таблиці дані, рівень продуктивності 

первісток основних молочних порід (української чорно-рябої та 

червоно-рябої) в племінних стадах Харківської області та в Україні до 

середнього щодо стада більш високий у тварин чорно-рябої породи. За 

величиною надою, виходу молочного жиру та білку в розрізі обох порід 

суттєву перевагу мають первістки господарств Харківської області. 
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Протягом п’яти років, рівень надою первісток в області зріс у корів 

чорно-рябої породи на 8,1 %, червоно-рябої – на 22,6 %. Середній надій 

первісток у 2019 році був, відповідно, на рівні 7948 та 8218 кг. Однак 

кількість первісток у 2019 році порівняно з 2015 роком різко 

зменшилась, особливо червоно-рябої породи – на 879 гол або 78,5 %. 

Таблиця 

Рівень молочної продуктивності первісток основних молочних 

порід Харківської області та в середньому по Україні* 

 

 

Рік 

За І лактацію Рівень продуктивності,% 

 

голів 

 

надій, 

кг 

молочний до середнього щодо 

стада 

до ІІІ лакт. і ст. 

жир, 

кг 

білок, 

кг 

надій, 

кг 

молочний надій, 

кг 

молочний 

жир, 

кг 

білок, 

кг 

жир, 

кг 

білок, 

кг 

Харківська область 

Українська чорно-ряба молочна порода 

2015 1517 7353 282 230 97,4 94,9 96,7 96,1 91,3 95,8 

2017 1500 7318 285 227 94,6 93,4 93,0 91,2 89,3 87,6 

2019 811 7948 309 240 93,1 90,1 91,6 86,5 84,0 85,1 

±2019  

до 2015 

- 706 + 595 +27 +10 -4,3 -4,8 -5,1 -9,6 -7,3 -10,7 

Українська червоно-ряба молочна порода 

2015 1121 6702 250 214 94,7 94,0 94,7 88,8 87,7 88,8 

2017 511 5234 247 202 87,9 92,9 95,7 79,9 92,2 94,8 

2019 242 8218 306 271 98,2 97,1 98,2 99,5 98,1 99,6 

±2019  

до 

2015 

-879 +1516 +50 +59 +3,5 +3,1 +3,5 +11 +10,4 +10,8 

Разом по Україні 

Українська чорно-ряба молочна порода 

2015 15364 6183 227 202 96,9 96,6 96,6 96,0 95,4 95,3 

2017 14198 6722 249 215 96,8 96,9 94,7 96,1 95,8 93,1 

2019 15774 7130 265 237 96,0 95,3 96,7 95,6 94,6 96,0 

±2019  

до 

2015 

+410 +947 +38 +35 -0,9 -1,3 +0,1 -0,4 -0,8 +0,7 

Українська червоно-ряба молочна порода 

2015 6311 6102 227 199 95,8 93,8 95,7 94,2 91,5 93,4 

2017 4803 6185 230 203 94,7 93,1 94,9 93,6 91,3 93,5 

2019 4325 6715 249 217 95,9 94,0 94,8 95,8 92,6 93,9 

±2019  

до 

2015 

-1986 +613 +22 +18 +0,1 +0,2 -0,9 +1,6 +1,1 +0,5 

* - згідно даних Державного реєстру суб’єктів племінної справи України 
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В середньому по Україні за п’ять років величина надою первісток 

чорно-рябої породи зросла на 15,3 % становить 7130 кг при збільшенні 

їх поголів’я на 2,7 %. Дещо інша тенденція спостерігається по червоно-

рябій породі. Хоча ріст надою склав за п’ятиріччя 613 кг (10,0%), втім 

поголів’я первісток зменшилось на 1986 гол (31,5 %). 

Зменшення введеного поголів’я первісток червоно-рябої молочної 

породи можна в деякій мірі пояснити більш низькими відтворними 

якостями худоби. Так, в межах області і країни максимальна жива маса 

телиць чорно-рябої породи при першому осіменінні зросла за п’ять 

років на 2,4 % по області та на 17,2 % по Україні. У телиць червоно-

рябої молочної породи як по області так і по Україні у 2019 році цей 

показник нижчий порівняно з 2015 роком на 2,6 %. 

Вихід телят на 100 корів за аналізуємий період у господарствах 

Харківщини, де розводять чорно-рябу молочну породу, збільшився з 79 

до 86, а в межах України, навпаки, зменшився з 82 до 79 гол. Цей 

показник по червоно-рябій молочній породі зменшився в області на 

11,2 %, а в господарствах України – на 13,2 %.   

ɺʠʩʥʦʚʦʢ 

За даними Державного реєстру суб’єктів племінної справи з 2015 

по 2019 роки спостерігається значне скорочення введених у стадо 

первісток української червоно-рябої молочної породи в господарствах 

Харківської області і в цілому по Україні. Продуктивні якості первісток 

української чорно-рябої молочної породи за цей період зросли. 

Порівнюючи з даними по Україні, жива маса телиць при першому 

осіменінні, вихід телят на 100 корів в стадах господарств Харківської  

області були вищими. 

ʃʽʪʝʨʘʪʫʨʘ 

1. Зандарян В.А., Криворучко Ю.І. Аналіз суб’єктів племінної справи 

молочних та молочно-м’ясних порід великої рогатої худоби 
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ʇʦʩʪʘʥʦʚʢʘ ʧʨʦʙʣʝʤʠ. Одним із цінних видів м’яса в харчуванні 

людини є яловичина. За своїми властивостями вона відноситься до 

дієтичних продуктів споживання та корисна для здоров’я людей. До її 

складу входять вітаміни РР, Е, В, білки,  незамінні амінокислоти, 

колаген та інші біологічно цінні елементи. При споживанні яловичини 

покращується обмін речовин, підвищується гемоглобін, зміцнюється 

імунітет, зменшується ризик розвитку атеросклерозу, анемії, інфаркту, 

підвищується розумова діяльність людини. Медично доведено, що при 

споживанні яловичини з організму людини виводяться сполуки, які 

провокують виникнення ракових пухлин. В розвинених країнах світу, 

особливо в Японії, обов’язково в дошкільних та шкільних закладах, в 

харчуванні дітей повинна бути яловичина [1-4]. 

ɺʠʢʣʘʜ ʦʩʥʦʚʥʦʛʦ ʤʘʪʝʨʽʘʣʫ. Відповідно статистичних даних 

[5], в Україні в 2020 році, при щорічному зменшенні поголів’я худоби, 

виробництво яловичини було на рівні лише 365 тис. т, проти майже 2 

млн. т в 1991 році, а яловичина вироблялась в умовах технології 

молочного скотарства. Серед країн СНД Російська Федерація за 

виробленою кількістю яловичини посідає перше місце – 1,38 млн. т., 

потім Казахстан – 500 тис. т та після України на четвертому місці  

Білорусія – 285 тис т. Загалом у світі цей показник складав 60,28 млн. т 

яловичини, у тому числі 12,38 млн. т в США, 10,1 млн. т в Бразилії, 

6,55 – в Китаї, 3,65 – Індії, 3,21 – Аргентині, 2,11 – Австралії, 1,3 – 

Канаді. В країнах Евросоюзу було вироблено 7,8 млн. т, або 13% 

яловичини від загального світового виробництва. При цьому всьому, 

від експорту яловичини, країни отримують чималі кошти: Австралія – 

7,6 млрд. дол; США відповідно – біля 7; Бразилія – 6,5; Аргентина та 
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Індія – 3,1; Канада, Нова Зеландія та Ірландія – біля 2,2-2,4; Польща, 

Німеччина, Франція – біля 1-1,6 млрд. дол [6]. Близько 80 % яловичини 

виробляється за ефективною технологією м’ясного скотарства за 

вирощування худоби м’ясних порід.  

Згідно медично обґрунтованих норм, споживання м’яса людиною 

на рік повинно бути на рівні 82 кг, у тому числі 40 кг яловичини [1, 2]. 

Нажаль, в Україні, йде поступове щорічне зменшення споживання 

м’яса та цей показник складає в середньому 45 кг, з яких на долю 

курятини припадає 24 кг, свинини 15 кг та яловичини – лише 5,5 кг. 

Тобто, головним спожитим м’ясом є саме курятина, якої за рік 

споживають українці в кількості 1,2 млн. т [7, 8]. Незважаючи на 

незначну кількість виробленої яловичини в 2020 році в Україні 365 тис. 

т, на експорт було відправлено  137,6 тис. т, або 37,7 %. Таке 

положення говорить про пошук виробником більш вигідних ринків 

збуту продукції, так як суттєвий диспаритет цін на вироблену 

яловичину та низька реалізаційна ціна призвели до збитковості галузі 

м’ясного скотарства в Україні. Починаючи з періоду незалежності 

України, з 1991 року виробництво яловичини є збиткове. Лише у 2017 

та 2018 році, коли підвищилася закупівельна ціна на відгодівельну 

худобу, виробництво яловичини стало рентабельне до 7 %. Однак у 

наступні роки, знову стало збитковим. Більшість господарств, які ще 

займаються вирощуванням м’ясної худоби, надіються на позитивні 

зміни в напрямі виходу з глибокої кризи галузі [9].  

Як вже відмічалося раніше, в розвинених країнах світу яловичина 

виробляється саме за рахунок вирощування м’ясної худоби за 

технологією м’ясного скотарства, яка займає вагоме місце серед інших 

галузей тваринництва. Особливістю технології є те, що єдиним 

споживачем молока м’ясної корови є теля, тобто корів не доять, а теля 

самотужки висмоктує його до 6-8-місячного віку. Після відлучення від 
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корів, молодняк формують у гурти та вирощують безприв’язно на довго 

незмінній солом’яній підстилці в зимовий період в полегшених 

приміщеннях, або без використання приміщень на відгодівельних 

майданчиках. В літній період молодняк  утримується на пасовищах, 

при їх наявності в господарстві, або на відгодівельних майданчиках до 

14-16 міс живою масою 450-550 кг в залежності від скоростиглості 

породи та кормових ресурсів [1-3]. Максимальне використання 

пасовищ з нагулом худоби – ефективний спосіб зменшення собівартості 

виробленої продукції. Наприклад в Канаді, при вирощуванні тварин на 

пасовищах, собівартість 1 к  приросту становить 0,66 дол, тоді як на 

відгодівельних майданчиках (фідлотах) – 1,66-1,89 дол [10]. При цьому, 

досвід закордонних господарств переконливо свідчить про вироблену 

дешеву яловичину в умовах м’ясного скотарства, проти такої в умовах 

молочного втричі дорожчої. Також слід відмітити, що для м’ясної 

худоби не слід будувати дорогих приміщень, вони себе почувають 

краще без них. На відкритих майданчиках – кращий спосіб утримання.  

Слід звернути увагу на те, що в Україні не набуло належного 

розвитку м’ясне скотарство в зв’язку з тривалою кризою в галузі 

скотарства та відсутністю державного регулювання та контролю. В 

цілому, з загальною тенденцією зменшення поголів’я великої рогатої 

худоби, йде критичне зменшення м’ясної. На даний час залишилось  в 

Україні біля 27 тис. гол, та в такій кількості м’ясне скотарство може 

припинити своє існування [9]. Але в Україні є рентабельні господарства 

з вирощування м’ясної худоби такі як «Гонтарівка», «Світанок», 

«Агроекологія» та ряд інших. Поєднавши минулі технології з 

сучасними організаційно-технологічними рішеннями, в даних 

господарствах м’ясне скотарство є прибуткове. 

 

ɺʠʩʥʦʚʦʢ 
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Взявши до уваги досвід передових країн та власних  господарств 

відмітимо, що в Україні вкрай необхідно розвивати м’ясне скотарство. 

Для цього є всі необхідні ресурси – значні площі пасовищ, сучасне 

кормовиробництво, власні м’ясні породи худоби, які пристосовані до 

різних природно – кліматичних умов та інше. Це дасть змогу 

забезпечити населення якісною власною яловичиною з подальшим 

виходом на світовий ринок.   
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ɸʢʪʫʘʣʴʥʽʩʪʴ. Овес – цінний дієтичний корм. Він протягом 

останніх 50 років вважався на Україні головною фуражною зерновою 

культурою, оскільки являється улюбленим кормом для коней. Проте, 

враховуючи низьку врожайність, посіви вівса останніми роками значно 

скоротилися [5]. 

Повна чи часткова заміна вівса іншими кормовими культурами в 

раціонах коней має значення в період, коли в країні спостерігається 

його неврожай. Крім дефіциту цього зерна, значно зросла і його ціна. 

Тому виникає потреба в заміні вівса рівноцінними або майже 

рівноцінними кормами, що особливо має значення в зимовий період, 

так як коні не мають інтенсивних фізичних навантажень. 

ʆʩʥʦʚʥʝ ʚʠʢʣʘʜʝʥʥʷ ʤʘʪʝʨʽʘʣʫ. Відомо, що овес є традиційним 

кормом для коней і має деякі кормові особливості, які відзначаються в 

тім, що цільні зерна своєю оболонкою, діючи механічно на стінки 

шлунку і кишечника, викликають посилене виділення шлункового соку 

і більш прискорений перистальтичний рух кишечника. Вміст у вівсі 

особливих алкалоїдів (авенін, глобулін і ензими), як стверджує автор, 

мають збуджуючу дію на організм коня [1]. Крім того, овес здатний 

викликати у тварин бадьорість, що пояснюється порівняно високим 

вмістом холіну (вітаміну В4), якого в ньому міститься у 2 рази більше, 

ніж в інших злакових [5]. 

Із хлібних злаків найбільш придатними для заміни вівса є 

кукурудза, ячмінь, просо. За хімічним складом зерно кукурудзи дуже 

близьке до зерна вівса. Але білкові речовини вівса засвоюються краще 

білкових речовин кукурудзи, а завдяки тому, що зерно вівса майже в 4 
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рази містить більше клітковини, ніж зерно кукурудзи, білкові речовини 

першого рівномірно розподілені між частинками клітковини і в 

наслідок цього утилізуються організмом коня повільніше, тому кінь, 

що з’їв даванку вівса, виконуючи певну роботу, може довше зберігати 

бадьорість і не відчувати голоду, як це відбувається при годівлі 

кукурудзою [1]. 

Слід пам’ятати, що тонко розмелене зерно кукурудзи може 

викликати у коней кольки, тому його треба застосовувати грубо 

подрібненим (2-3 мм) чи плющити, і давати у вигляді пластівців, у 

складі збалансованих раціонів разом з вівсом або пшеничними 

висівками. Кукурудзу, як високоенергетичний корм, доцільніше 

вводити в раціони в холодну і обмежувати у жарку пору року [5]. 

У підготовленому кукурудзяному кормі для коня не вистачає 

таких сполук, від яких залежить винятковість вівсяного зерна, тобто 

авеніну, відкритого A. Janson [3], який стверджує, що цей алкалоїд, діє 

збуджуючи на нервову систему коня, сприяє збереженню і підйому у 

коня сили та енергії [1]. 

Після кукурудзи кращим замінником вівсу являється ячмінь. У 

середньому в зерні ячменю міститься (% на суху речовину) білку – 14 – 

16 %, жиру – 2–3, крохмалю – 52–56, клітковини – 4–6 та золи – 2 – 3 % 

[4]. Серед органічних поєднань у зерні переважають вуглеводи, 

основний з яких – крохмаль. Оболонка зерна ячменя надає стінкам 

шлунку таку ж дію, як і оболонка зерна вівса. Однак вона дуже груба і 

тверда, від чого у коней швидко стираються зуби, тому необхідно 

плющити зерно або подрібнювати до висівок. Крім того, ячмінь у 

великих кількостях здатний викликати шлунково-кишкові кольки. Його 

згодовують у суміші з пшеничними висівками (15 %) або з вівсом (25 

%) у подрібненому чи плющеному вигляді [5]. 

ɺʠʩʥʦʚʦʢ 
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Заміна майже половини вівса ячменем сприяє доброму стану тіла 

коней і не призводить до ожиріння, пітливості та зниження 

витривалості. При середніх та низьких врожаях вівса, а також в 

зимовий період, коли коні працюють з меншою інтенсивністю і мають 

тривалий відпочинок, заміна вівса, ціна якого постійно збільшується, 

має велике значення і є безпечною для здоров’я тварин.  
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ʇʦʩʪʘʥʦʚʢʘ ʧʨʦʙʣʝʤʠ. Промислові умови виробництва 

тваринницької продукції поставили нові вимого до самого 

виробництва, до умов утримання та тварин якими комплектується 

стадо, до умов годівлі, якісного складу раціонів, гігієни утримання 

тощо [1, 2 ]. 

Досвід роботи на свинарських комплексах показав, що для 

ефективної відгодівлі свиней у промислових умовах повинно бути 

високопродуктивне маточне стадо, однакове за віком та рівним і 

енергією росту стадо  молодняка в групах, а також оптимальні умови 

утримання цих тварин [3]. 

В умовах високої концентрації поголівʼя при інтенсивній 

відгодівлі свиней важливого значення набуває економне і раціональне 

використання білкових кормів, чого можна досягти диференціацією 

рівня протеїнового живлення тварин залежно від періоду відгодівлі. 

ɺʠʢʣʘʜʝʥʥʷ ʦʩʥʦʚʥʦʛʦ ʤʘʪʝʨʽʘʣʫ. Експериментально доведено, 

що в перший період відгодівлі з 35 до 70 кг живої маси найбільш 

інтенсивно відбувається приріст мʼязової тканини, тому й зростає 

потреба організму в білкових речовинах. У цей час при мʼясній 

відгодівлі свиням слід згодовувати з розрахунку на одну кормову 

одиницю 95–110 г перетравного протеїну, а при беконній відгодівлі до 

120 г. 

У другий період, коли жива маса відгодівельних тварин досягає 

70-110 кг, вміст перетравного протеїну можна знизити до 90 г на одну 

кормову одиницю, але ж по іншим показникам поживних речовин 

раціони повинні відповідати нормам для цих вікових груп. 
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Таким чином метою було порівняти якість хребтового сала 

залежно від вмісту компонента кукурудзи у складі добового раціону 

свиней на відгодівлі. 

Піддослідних тварин забивали при досягненні живої маси 100 кг. 

Проміри половинок туш та товщина шпику проводили згідно вимогам. 

Встановлено, що хребтове сало за технологічними властивостями не 

відповідає вимогам, воно було мʼяким, мало низьку температуру 

топлення і високе йодне число, що свідчить про значну ненасиченість 

депонованого жиру. 

Необхідно відмітити, що у складі комбікорму(ячмінь – 12 %, 

пшеничні висівки – 10 %, шрот соняшниковий – 5 %, травʼяне та рибне 

борошно по 3 %, трикальційфосфат – 0,4 %, крейда – 0,6%, сіль – 0,4, 

премікс – 1 %) вміст кукурудзи досягав 65 %, жирнокислотний склад її 

ліпідів значно вплинув на жирнокислотний склад сала свиней, це 

пояснюється тим, що кукурудзяна олія в основному складається з 

поліненасичених жирних кислот і характеризується високим йодним 

числом та низькою температурою топлення. 

В зв’язку з цим, нами на завершальному етапі відгодівлі свиней 

склад комбікорму довелось змінити. Так кукурудзу було знижено до 30 

%, а ячменю збільшено до 47 % проти 12. Комбікорм такого складу 

характеризується більш високим вмістом вуглеводів і меншим – жиру. 

ɺʠʩʥʦʚʦʢ 

Таким чином, дослідження показали, що якість сала у підсвинків 

з низьким вмістом кукурудзи в раціоні значно поліпшилось. У складі 

триацил-гліцеридів зменшилось кількість ненасичених жирних кислот, 

про що свідчить зниження величини йодного числа. В зв’язку з цим 

підвищилась температура топлення сала. За показниками сало тварин з 

низьким вмістом кукурудзи виявилось більш твердим і за своєю 

консистенцією відповідало вимогам до даної продукції. Результати 
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проведених досліджень підтвердили можливість поліпшення 

властивостей шпику свиней внаслідок зміни умов годівлі тварин та 

дозволяє значно підвищити виробництво свинини в господарствах. 
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Вища освіта сьогодні, незважаючи на всі трансформації, 

залишається складним процесом єдності навчання (отримання 

спеціальних знань, формування світорозуміння) і виховання 

(формування світогляду, відношення студентів до світу). Навчання у 

закладах вищої освіти відіграє надзвичайно важливу роль у становленні 

всієї системи ціннісних орієнтацій і мотивації (вивчення дисциплін 

соціально-гуманітарного циклу) та інтенсивному формуванні фахових 

здібностей (вивчення спеціальних дисциплін) [1, 3]. У процесі 

наукового дослідження, яке проводилося згідно затвердженого плану 

наукової роботи, співробітниками кафедри було здійснено аналіз 

сучасного етапу реформування вищої освіти в Україні та реалій нашої 

академії і з’ясовано причини надзвичайно специфічного, у більшості 

випадків негативного, ставлення до гуманітарної підготовки. 

Актуальність вивчення дисциплін соціально-гуманітарного циклу 

надзвичайно зростає сьогодні в умовах, коли суспільне життя в Україні 

характеризується економічною і політичною нестабільністю (війна на 

Сході країни, неефективна правова система, корумпованість владних 

структур, безробіття, інфляційні процеси, тарифний геноцид). Все це 

провокує становлення прагматичного мислення у молоді та її 

прагнення, перш за все, до фінансової успішності. І як наслідок – 
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значна частина випускників ЗВО і молоді мріють про роботу, а 

випускники шкіл – про навчання за кордоном [2, 4]. 

Теоретичний аналіз проблеми адаптації особистості у суспільстві 

в умовах викликів сьогодення дав змогу з’ясувати сутність протиріччя 

між двома діаметрально протилежними ціннісними орієнтаціями 

сучасного суспільства: з одного боку – це добро, любов, істина, краса, 

які характеризуються категорією «бути», а з іншого – це матеріальні 

цінності, культ володарювання та споживацтва, які характеризуються 

категорією «мати», та обґрунтувати необхідність створення у закладах 

вищої освіти умов для прояву вільної, творчої і моральної особистості, 

яка володіє інтелігентністю у повному обсязі її класичних якостей, і 

вивчення дисциплін гуманітарного і соціально-економічного циклу з 

метою отримання синергетичного ефекту та підготовки 

висококваліфікованих фахівців (творчих особистостей з гнучким 

оригінальним мисленням і необхідними для кожного члена суспільства 

гуманітарними та соціально-економічними знаннями). 

ɺʠʩʥʦʚʢʠ 

– сучасний етап реформування вищої  освіти  в Україні  

характеризується неоднозначним відношенням до ролі і місця 

гуманітарних, суспільних та соціальних наук у підготовці фахівців так 

званого негуманітарного профілю; 

– ситуація сьогодення не є сприятливою для розвитку дисциплін 

суспільно-гуманітарного циклу. Можна виділити кілька головних 

причин цього явища: світова спрямованість на комерціалізацію освіти; 

дегуманізація як характерна риса сучасної доби; розповсюдження 

формального спілкування; криза культури взагалі і розумової та 

політичної культури зокрема; розгляд суспільно-гуманітарних наук в 

стилі марксизму-ленінізму, тобто як нав’язування тоталітарної 

ідеології; розповсюдження сцієнтизму у науковому середовищі [3]. 
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– підвищення статусу соціально-гуманітарних дисциплін та 

оновлення їх змісту з метою формування у студентів національної 

самосвідомості, патріотизму, правової, політичної та економічної 

грамотності, соціальної активності, загальної культури особистості, що 

базується на надбаннях української та світової культур є сьогодні 

актуальним і доцільним; 

– становлення національної системи освіти можливе лише за 

умови становлення гармонічно розвиненої, патріотично налаштованої 

особистості, яка поєднує повагу до власних етнокультурних цінностей з 

повагою до інших культур і формується у процесі глибокого засвоєння 

суспільно-гуманітарного знання;  

– освіта для студента – це не просто певна сума фахових знань, 

умінь і навичок, але і формування його духовної сфери; 

– сучасні глобалізаційні процеси характеризуються як 

позитивними, так і негативними наслідками, до яких можна віднести 

деформацію системи цінностей, спрямованість на споживацтво, 

дегуманізацію суспільства.  

Саме тому, гуманітаризація вищої освіти може стати одним із 

чинників, що протистоять названим процесам.  
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ɺʠʢʣʘʜʝʥʥʷ ʦʩʥʦʚʥʦʛʦ ʤʘʪʝʨʽʘʣʫ Існує величезна кількість 

захворювань, від яких страждають непарнокопиті тварини. У число 

одних з найбільш небезпечних входить ринопневмонія коней, яка в 

даний час широко поширена в багатьох країнах Європи, Південної Азії, 

Африки і на обох субконтиненту Америки [3]. 

Ринопневмонія коней – це небезпечне контагіозне захворювання, 

що супроводжується яскраво вираженою симптоматикою і здатне 

привести до серйозних наслідків [1]. Хвороба завдає значних 

економічних збитків конярством господарствам, оскільки призводить 

до втрати до 90% приплоду, тимчасової втрати роботоздатності, 

відставанні в рості і розвитку лошат, особливо при тяжкому перебігу 

хвороби [8]. 

У зв’язку з цим, метою роботи стало вивчення, аналіз та 

узагальнення основних клінічних проявів ринопневмонії, а також 

існуючих методів лікування і профілактики цього захворювання. 

Ринопневмонія зустрічається у коней, поні, ослів і мулів. Більш 

чутливі чистокровні породи і молодняк у віці до 1 року. Збудником 

ринопневмонії є ДНК-вірус сімейства Herpesviridae (герпесвірус коней) 

[2]. 

Джерелом збудника інфекції є хворі тварини і вірусоносії, які 

виділяють його в основному повітряно-крапельним шляхом, з сечею, 



121 
 

абортованим плодом, плодовими водами і послідом (від хворих кобил). 

Заражаються тварини аліментарним шляхом. Вірус передається при 

контакті хворої тварини зі здоровою, а також через інфіковані корми, 

воду, підстилку, предмети догляду та ін. Також вірус може 

передаватися статевим шляхом. Захворювання серед коней протікає 

частіше у вигляді ензоотіі, викликаючи при первинному виникненні до 

90 % абортів. При хронічному перебігу захворювання відсоток абортів 

зазвичай буває невисоким (не більше 10). Найчастіше хвороба 

проявляється в осінньо-зимовий період, коли імунітет коней 

ослаблений [4]. За клінічними ознаками можна виділити кілька форм 

прояву ринопневмонії коней: абортивну, респіраторну, нервову та 

генітальну [9]. 

В лошат у віці до одного року активний імунітет зберігається 1–3 

міс., внаслідок чого вони можуть перехворіти ринопневмонією 

неодноразово, підтримуючи інфікованість поголів’я. Абортовані 

кобили набувають тривалий імунітет (на 2–3 роки). 

Діагностика ринопневмонії ґрунтується на аналізі 

епізоотологічних, клінічних даних, патологоанатомічних змін та 

результатах вірусологічних і серологічних досліджень [10]. Для 

виділення вірусу в лабораторію направляють (в термосі з льодом) 

шматочки паренхіматозних органів, тампони і змиви зі слизової 

оболонки верхніх дихальних шляхів. 

Специфічних засобів лікування при ринопневмонії не 

розроблено. При респіраторній формі хвороби з метою профілактики 

вторинної бактеріальної інфекції застосовують антибіотики, 

сульфаніламідні препарати. У початковій стадії ефективним може бути 

введення гіперімунної антисироватки, крові або сироватки 

реконвалісцентів [6]. 
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При виникненні хвороби на господарство (табун, ферму) 

накладають обмеження із забороною ввезення і вивезення коней. 

Обмежують переміщення коней у господарстві. Ізолюють кобил, що 

абортували, абортовані плоди, підстилку знищують, стайню 

дезінфікують. При наявності вакцини всіх коней імунізують [5]. 

Вакцинацію проводять дворазово з інтервалом 3–4 міс. Жеребих 

кобил імунізують на 2–3 міс. жеребності, повторно на 6–7 міс. Лошатам 

вперше вводять вакцину у віці 3–4 міс. [7] 

Обмеження знімають через 2 міс. після останнього випадку 

аборту в кінних заводах і через 1 міс. в господарствах, де відсутні 

жеребі кобили. Перед зняттям обмежень проводять заключну 

дезінфекцію стаєнь і території, де знаходилися хворі коні, інвентарю і 

транспорту. 

ɺʠʩʥʦʚʢʠ 

1. Ринопневмонія коней – це небезпечне вірусне контагіозне 

захворювання, поширене у багатьох країнах світу, що приносить значні 

економічні збитки конярським господарствам. 

2. У неблагополучних табунах вірус може зберігатися завдяки здатності 

тривалий час переживати в організмі коней, універсальності механізму 

передачі і короткочасність постінфекційного імунітету. 

3. За умови правильної профілактики і своєчасної діагностики 

ринопневмонію коней вдається повністю вилікувати без будь-яких 

наслідків. 
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